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Πληθωρισμός Μαρτίου 2026 στην 

Ισπανία 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία που 

δημοσίευσε το Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής 

(INE), ο ετήσιος πληθωρισμός στην Ισπανία 

διαμορφώθηκε τον Μάρτιο τ.ε. στο 3,3%, 

φθάνοντας στο υψηλότερο επίπεδο από τον 

Ιούνιο του 2024. Εν λόγω αύξηση, κατά μία 

ποσοστιαία μονάδα σε σύγκριση με τον 

Φεβρουάριο τ.ε. αποδίδεται κυρίως στην 

αύξηση των τιμών των καυσίμων, σε ένα 

περιβάλλον έντονων γεωπολιτικών εντάσεων 

που σχετίζονται με την πολεμική σύγκρουση 

στο Ιράν. Ωστόσο, η υψηλή συμμετοχή των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο 

ενεργειακό μείγμα της Ισπανίας συνέβαλε 

στον περιορισμό των επιπτώσεων, 

αποτρέποντας μια εντονότερη μετακύληση 

της αύξησης των τιμών του φυσικού αερίου 

στις τελικές τιμές. Αντιθέτως, ο δομικός 

πληθωρισμός, ο οποίος εξαιρεί τα πιο 

ευμετάβλητα στοιχεία όπως η ενέργεια και τα 

μη επεξεργασμένα τρόφιμα και θεωρείται 

βασικός δείκτης της μελλοντικής τάσης των 

τιμών, παρέμεινε σταθερός στο 2,7% 

(αμετάβλητος σε σχέση με τον προηγούμενο 

μήνα). 

Το 2026 αναμενόταν αρχικά να αποτελέσει 

έτος αποκλιμάκωσης των τιμών, με σταδιακή 

σύγκλιση προς τον στόχο του 2% που έχει 

θέσει η ΕΚΤ. Ωστόσο, οι γεωπολιτικές εξελίξεις 

στα τέλη Φεβρουαρίου ανέτρεψαν τις 

προβλέψεις αυτές, δημιουργώντας νέο 

περιβάλλον αβεβαιότητας. Ο ΟΟΣΑ εκτιμά ότι 

ο μέσος πληθωρισμός στην Ισπανία θα 

διαμορφωθεί στο 3% για το σύνολο του 

έτους, υπό την προϋπόθεση ότι η σύγκρουση 

δεν θα παραταθεί. Σε αντίθετη περίπτωση, οι 

επιπτώσεις αναμένεται να είναι εντονότερες. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι πραγματικές 

επιπτώσεις στο διαθέσιμο εισόδημα των 

νοικοκυριών ενδέχεται να είναι μεγαλύτερες 

από αυτές που αποτυπώνονται στον δείκτη 

τιμών καταναλωτή, καθώς δεν λαμβάνεται 

υπόψη η άνοδος του Euribor (Ευρωπαϊκό 

Διατραπεζικό Επιτόκιο Προσφοράς), το οποίο 

προσεγγίζει το 3% και επηρεάζει άμεσα τα 

νοικοκυριά με στεγαστικά δάνεια 

κυμαινόμενου επιτοκίου. 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικούς αναλυτές, εν 

λόγω άνοδος του πληθωρισμού έχει 

σημαντικές επιπτώσεις στην οικονομική 

δραστηριότητα, καθώς περιορίζει την 

καταναλωτική δυνατότητα των νοικοκυριών. 

Στο πλαίσιο αυτό, ισπανική Κυβέρνηση έχει 

υιοθετήσει μέτρα φορολογικής ελάφρυνσης 

στον τομέα της ενέργειας, με στόχο τον 

μετριασμό των επιβαρύνσεων για τους 

καταναλωτές και τις επιχειρήσεις. Παρότι τα 

σημερινά επίπεδα πληθωρισμού 

παραμένουν χαμηλότερα από εκείνα που 

καταγράφηκαν σε προηγούμενες κρίσεις, 

υφίστανται πρόσθετοι κίνδυνοι, όπως οι 

λεγόμενες δευτερογενείς επιδράσεις, μέσω 

των οποίων η αύξηση του ενεργειακού 

κόστους μετακυλίεται σε ευρύτερο φάσμα 

αγαθών και υπηρεσιών. Επιπλέον, η 

πρόσφατη εμπειρία πληθωριστικών πιέσεων 

ενδέχεται να ενισχύσει τις μισθολογικές 
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διεκδικήσεις, αυξάνοντας τον κίνδυνο 

δημιουργίας πληθωριστικής σπείρας. 

Σύμφωνα με αναλύσεις οικονομολόγων θα 

πρέπει να συνεκτιμηθούν οι έμμεσες 

επιπτώσεις στις αλυσίδες εφοδιασμού, ιδίως 

σε στρατηγικούς τομείς όπως η τεχνολογία, 

όπου ενδεχόμενες διαταραχές μπορεί να 

οδηγήσουν σε αυξήσεις κόστους και 

περιορισμούς στην προσφορά. Συνεπώς, η 

πορεία του πληθωρισμού το προσεχές 

διάστημα θα εξαρτηθεί σε μεγάλο βαθμό από 

τη διάρκεια και την ένταση των γεωπολιτικών 

εντάσεων, καθώς και από την 

αποτελεσματικότητα των μέτρων που θα 

ληφθούν για τον περιορισμό των συνεπειών 

τους.  

Συγκρατείται τέλος ότι η Τράπεζα της Ισπανίας 

εκτιμά ότι, σε δυσμενές σενάριο 

παρατεταμένης σύγκρουσης στη Μέση 

Ανατολή και περαιτέρω ανόδου των τιμών 

ενέργειας, ο πληθωρισμός θα μπορούσε να 

προσεγγίσει το 6% το 2026 και να παραμείνει 

σε υψηλά επίπεδα το επόμενο έτος. Η εξέλιξη 

αυτή συνδέεται κυρίως με τις διαταραχές στην 

προσφορά πετρελαίου και φυσικού αερίου. 

Παράλληλα, υπογραμμίζεται ότι η 

αβεβαιότητα παραμένει εξαιρετικά αυξημένη, 

καθιστώντας τις προβλέψεις επισφαλείς. Σε 

ευνοϊκότερο σενάριο, προβλέπεται σημαντικά 

χαμηλότερη πορεία του πληθωρισμού. 

 

Χρηματιστήριο 

Ο χρηματιστηριακός δείκτης IBEX35 έκλεισε 

στις 31 Μαρτίου στις 17,049.60 μονάδες, 

καταγράφοντας μηνιαία πτώση της τάξεως 

του 7,82% έναντι των 18.496,60  μονάδων στο 

τέλος Φεβρουαρίου 2026. Σε ετήσια βάση, ο 

δείκτης IBEX35 εμφανίζεται αυξημένος κατά 

28,22% ενώ σε τριμηνιαία βάση έχει 

καταγράψει πτώση της τάξεως του 2,53%. 

 

Φιλόδοξο επενδυτικό σχέδιο της 

Redeia για τον εκσυγχρονισμό του 

ηλεκτρικού δικτύου έως το 2029 

 Η Redeia, μητρική της Red Eléctrica που 

διαχειρίζεται το δίκτυο υψηλής τάσης στην 

Ισπανία, ανακοίνωσε ένα φιλόδοξο 

επενδυτικό πρόγραμμα ύψους 6 δισ. ευρώ για 

την περίοδο έως το 2029. Συγκεκριμένα, οι 

επενδύσεις αυτές αποσκοπούν στην 

προσαρμογή του συστήματος μεταφοράς 

στις νέες ενεργειακές ανάγκες, όπως η 

ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών, τα 

κέντρα δεδομένων, η ηλεκτροκίνηση και το 

πράσινο υδρογόνο. Παράλληλα, το σχέδιο 

ευθυγραμμίζεται με τον ευρύτερο εθνικό 

σχεδιασμό υποδομών, ο οποίος προβλέπει 

συνολικές επενδύσεις 13 δισ. ευρώ έως το 

2031. 

Επιπλέον, η εταιρεία εκτιμά ότι η ρυθμιζόμενη 

βάση ενεργητικού της θα αυξηθεί κατά 35%, 

φθάνοντας περίπου τα 12 δισ. ευρώ έως το 

2029, ενώ ενδέχεται να αγγίξει τα 14,4 δισ. 

ευρώ αν συμπεριληφθούν έργα υπό 

κατασκευή. Ταυτόχρονα, η Redeia στοχεύει 

στη διεύρυνση της παρουσίας της στη 

Λατινική Αμερική στον τομέα της διανομής 

ηλεκτρικής ενέργειας, καθώς και στην 

ενίσχυση των δραστηριοτήτων 

τηλεπικοινωνιών. Όσον αφορά τα οικονομικά 
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μεγέθη, προβλέπει ετήσια αύξηση του EBITDA 

άνω του 5% και του καθαρού κέρδους 

περίπου 3%, ενώ υπόσχεται σταδιακά 

αυξανόμενο μέρισμα έως 0,87 ευρώ ανά 

μετοχή. 

Όσον αφορά τα αποτελέσματα του 2025, ο 

όμιλος κατέγραψε καθαρά κέρδη 505,6 εκατ. 

ευρώ, αυξημένα κατά 37,2% σε σύγκριση με 

το προηγούμενο έτος, καθώς και EBITDA 

1,258 δισ. ευρώ, σημειώνοντας άνοδο 7,2%. 

Επιπρόσθετα, τα συνολικά έσοδα ανήλθαν σε 

1,716 δισ. ευρώ, ενώ οι επενδύσεις της 

χρονιάς έφθασαν τα 1,626 δισ. ευρώ, κυρίως 

στο δίκτυο μεταφοράς. Η σημαντική αύξηση 

των κερδών αποδίδεται και στη συμφωνία 

πώλησης της Hispasat, από την οποία η 

εταιρεία εισέπραξε 725 εκατ. ευρώ. Τέλος, η 

Redeia υπογράμμισε ότι το ισπανικό δίκτυο 

μεταφοράς δεν βρίσκεται σε κατάσταση 

κορεσμού, παρά τη μεγάλη ζήτηση για νέες 

συνδέσεις ανανεώσιμων πηγών. 

Συγκεκριμένα, έχουν εγκριθεί άδειες για 129 

GW αιολικής και ηλιακής ενέργειας, 16 GW 

αποθήκευσης και 19 GW νέας ζήτησης, ενώ 

περίπου το 25% των κόμβων εξακολουθεί να 

διαθέτει διαθέσιμη χωρητικότητα. Ως εκ 

τούτου, η διοίκηση απορρίπτει τα σενάρια 

έλλειψης προγραμματισμού και θεωρεί ότι το 

δίκτυο μπορεί να ανταποκριθεί στις 

μελλοντικές ανάγκες. 

 

 

 

 Ελληνική συμμετοχή στη Διεθνή 

Έκθεση - Συνέδριο MWC 2026 

(Βαρκελώνη, 2-5 Μαρτίου 2026)         

Στο διάστημα 2-5 Μαρτίου τ.ε 

πραγματοποιήθηκε στο Διεθνές Εκθεσιακό 

Κέντρο της Βαρκελώνης (FIRA Gran Vía), η 

φετινή 20η έκδοση της εξαιρετικά σημαντικής 

για τον παγκόσμιο κλάδο τηλεπικοινωνιών, 

κινητής τηλεφωνίας και τεχνολογικής 

καινοτομίας Διεθνούς Έκθεσης / Συνεδρίου 

“Mobile World Congress” (MWC). 

Παράλληλα έλαβε χώρα η ειδικότερη έκθεση 

για τις νεοφυείς επιχειρήσεις, με τίτλο “4 Years 

From Now” (4YFN), σε χωριστή αίθουσα σε 

όροφο του Εκθεσιακού Κέντρου Βαρκελώνης. 

Διοργανώτρια της MWC είναι η Ένωση 

Εταιρειών Κινητής Τηλεφωνίας GSMA, που 

συνιστά παγκόσμιο κλαδικό Οργανισμό 

οποίος εκπροσωπεί τα συμφέροντα των 

φορέων εκμετάλλευσης δικτύων κινητής 

τηλεφωνίας παγκοσμίως. 

Στοιχεία συμμετοχών σε Mobile World 

Congress 2026:  

Σύμφωνα με τα αρχικά στοιχεία των 

διοργανωτών, το φετινό επίπεδο συμμετοχής 

θα υπερέβαινε τους 2.900 εκθέτες ανερχόμενο 

σε ιστορικά υψηλά επίπεδα, με τους εκθέτες 

να είναι κατανεμημένοι σε 7 μεγάλες αίθουσες 

(Halls) του Εκθεσιακού Κέντρου, ενώ στην 8η 

αίθουσα έλαβε χώρα η παράλληλη έκθεση 

για τις νεοφυείς επιχειρήσεις (4YFN). Στους 

χώρους της FIRA Gran Vía υπήρχαν ειδικά 

διαμορφωμένοι χώροι για πραγματοποίηση 

επιχειρηματικών συναντήσεων, συνεδρίων και 

ομιλιών. Οι εκτιμήσεις των διοργανωτών 
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ανέφεραν φετινό αριθμό επαγγελματιών 

επισκεπτών πλησίον ή και λίγο άνω των 

109.000 από περίπου 205 χώρες, αριθμό 

παρόμοιο με εκείνους που είχαν καταγραφεί 

το 2019 και πέρσι, στις πλέον επιτυχημένες 

έως τώρα εκδόσεις της έκθεσης. Ωστόσο, η 

κίνηση της έκθεσης, ιδιαίτερα την πρώτη της 

ημέρα, υπήρξε σαφώς επηρεασμένη από τις 

πολεμικές εξελίξεις στη Μ. Ανατολή, με 

ορισμένες πρόχειρες εκτιμήσεις να 

αναφέρουν έως και 20.000 λιγότερους 

επισκέπτες φέτος, καθώς και ορισμένα 

κλειστά περίπτερα χωρών της εν λόγω 

περιοχής. Και φέτος παρατηρήθηκε η 

πολυκοσμία που διέπει παραδοσιακά τους 

χώρους της MWC, τουλάχιστον την δεύτερη 

και τρίτη ημέρα της έκθεσης, με αισθητά 

ωστόσο χαμηλότερη κίνηση την πρώτη 

ημέρα. 

 Ως γνωστόν, η MWC αποτελεί ορόσημο 

διεθνώς για την επιχειρηματική συνεργασία 

και δικτύωση των τεχνολογικών εταιριών και 

των νεοφυών επιχειρήσεων και παγκόσμιο 

πόλο έλξης ειδικών των διαφόρων 

τεχνολογικών κλάδων. Σημαντικός αριθμός 

χωρών συμμετέχει με εθνική αποστολή/ 

περίπτερο, μεταξύ των οποίων και η χώρα 

μας. Επίσης, συμμετείχε πληθώρα κινεζικών, 

δυτικών αλλά και πολλών ασιατικών εταιρειών 

τεχνολογίας, οι οποίες είχαν ισχυρότατη 

παρουσία, όπως και άλλοι μεγάλοι διεθνείς 

Όμιλοι με τα μεγαλοπρεπή περίπτερά τους 

στην έκθεση. Κατά τη διάρκεια της έκθεσης, 

στελέχη και σημαντικά πρόσωπα της 

τεχνολογίας -μεταξύ των οποίων και 

ορισμένοι Έλληνες- παρευρέθηκαν στη 

Βαρκελώνη προκειμένου να συμμετέχουν στα 

προγραμματισμένα συνέδρια και τις ομιλίες 

που πλαισίωσαν την έκθεση, με 

παρουσιάσεις της τρέχουσας κατάστασης 

της αγοράς, καθώς και προβλέψεις για τη 

μελλοντική της πορεία και τις τάσεις της. Στα 

πλαίσιο του προγράμματος ομιλιών, 

διοργανώθηκε επίσης ειδική δραστηριότητα 

υπό την ονομασία Ministerial Programme 

2026, στην οποία ομιλητές ήταν ανώτατοι 

κρατικοί αξιωματούχοι του κλάδου, καθώς και 

διεθνείς προσωπικότητες στελέχη εταιρειών 

του κλάδου της τεχνολογίας. Μεταξύ αυτών, 

ο Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. 

Παπαστεργίου, ο οποίος συμμετείχε σε 

υπουργικό πάνελ το απόγευμα της 2ης 

Μαρτίου με θέμα “Digital Networks Act-DNA”, 

καθώς και σε πρωινό πάνελ των 

διοργανωτών και της Διεθνούς Ένωσης 

Τηλεπικοινωνιών (ITU) της 3ης Μαρτίου με 

θέμα “Accelerating AI Readiness: 

Collaboration for Global Impact”. 

Η Ελλάδα συμμετείχε για 13η συνεχή χρονιά 

στην MWC, με εθνικό περίπτερο στην 

αίθουσα 7. Η εθνική συμμετοχή 

συνδιοργανώθηκε από το Υπουργείο 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης, την Enterprise 

Greece και τον Σύνδεσμο Επιχειρήσεων 

Καινοτόμων Εφαρμογών Ελλάδος (ΣΕΚΕΕ). Η 

εθνική αποστολή στη φετινή έκθεση MWC είχε 

εξάλλου την υποστήριξη και την ενεργή 

συμμετοχή φορέων όπως της Περιφέρειας 

Αττικής και του Περιφερειακού Αναπτυξιακού 

Ταμείου, της Περιφέρειας Κεντρικής 
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Μακεδονίας, του Εμπορικού και Βιομηχανικού 

Επιμελητήριου Αθηνών (ΕΒΕΑ) και της 

Θερμοκοιτίδας Επιχειρήσεων Αθήνας 

(Th.E.A.), του Ελληνοϊσπανικού Εμπορικού 

Επιμελητηρίου το οποίο συνεργάστηκε σε 

θέματα διοργάνωσης συναντήσεων και 

δικτύωσης, της HELEXPO και της κλαδικής 

τεχνολογικής έκθεσης BEYOND, της τράπεζας 

EUROBANK και του EGG. Φέτος η Ελλάδα 

εκπροσωπήθηκε στην έκθεση με καλαίσθητο 

και ευρύχωρο εθνικό περίπτερο, όπως και τα 

προηγούμενα χρόνια, το οποίο κάλυψε τις 

ανάγκες της συμμετοχής από 48 ελληνικές 

καινοτόμες τεχνολογικές εταιρείες και φορείς 

με περισσότερους από 150 εκπροσώπους και 

στελέχη. 

Κατά την ελληνική συμμετοχή στη φετινή 

έκθεση παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο 

Υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης κ. Δ. 

Παπαστεργίου, ο Γενικός Γραμματέας 

Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων Καθ. Κ. 

Καράντζαλος, ο Αντιπεριφερειάρχης 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κεντρικής 

Μακεδονίας Δρ. Τζόλλας, ο Πρόεδρος του 

Τεχνολογικού Πάρκου Θεσσαλονίκης κ. 

Τζήκας, ο Πρόεδρος του Ελληνοϊσπανικού 

Επιμελητηρίου κ. Μ. Κόκκινος, ο Πρόεδρος 

του Ισπανο- Ελληνικού Επιμελητηρίου κ. Α. 

Παππάς. Την ελληνική συμμετοχή ενίσχυσαν 

εξάλλου με την παρουσία τους η Διευθύντρια 

του τμήματος Διεθνών Σχέσεων του ΕΒΕΑ και 

της Θερμοκοιτίδας Υποστήριξης Νεοφυών 

Επιχειρήσεων του Επιμελητηρίου κα Ελένη 

Φώτη, τα έμπειρα στελέχη της Enterprise 

Greece κα Στ. Γιαννοπούλου και κ. Δ. 

Καρύδης, ο Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρος και το 

μέλος ΔΣ του ΣΕΚΕΕ κ.κ. Μ. Μακρομάλλης, Γ. 

Μαρκατάτος και Ν. Χατζηδάκης αντίστοιχα, ο 

Συντονιστής του Κόμβου Ψηφιακής 

Καινοτομίας GR digiGOV-innoHUB του ΕΔΥΤΕ 

κ. Γ. Κωτσής- Γιανναράκης, o Γενικός 

Διευθυντής της Ένωσης Εταιρειών Κινητής 

Τηλεφωνίας (ΕΕΚΤ) κ. Γ. Στεφανόπουλος, ο 

Συνιδρυτής και Συνδιοργανωτής της BEYOND 

κ. Ευάγγελος Χαραλάμπους και πολλοί άλλοι.  

Στις 3/3, ώρα 12:30 μ.μ., ο Υπουργός 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης κήρυξε τα εγκαίνια 

του ελληνικού εθνικού περιπτέρου 

απευθύνοντας χαιρετισμό, ο οποίος 

ακολουθήθηκε από σύντομους χαιρετισμούς 

λοιπών επισήμων και εκπροσώπων των 

διοργανωτών φορέων, ενώ ακολούθησε 

σύντομη περιοδεία του κ. Υπουργού και της 

συνοδείας του στα stands των ελληνικών 

επιχειρήσεων. Στον χαιρετισμό του, ο κ. 

Παπαστεργίου τόνισε ότι «η παρουσία της 

Ελλάδας στο MWC δεν αποτελεί απλώς μια 

συμμετοχή σε έκθεση, αλλά μια γιορτή της 

τεχνολογίας με στόχο την ενίσχυση της 

εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων». 

Ο Υπουργός υπογράμμισε ότι «η τεχνολογία 

μπορεί σταδιακά να αποτελέσει σημαντικό 

ποσοστό του ελληνικού ΑΕΠ, εφ’ όσον 

συνεχιστεί η στήριξη της έρευνας, της 

ανάπτυξης και των εξαγωγών στον κλάδο 

ICT», ενώ αναφέρθηκε επίσης σε σημαντικά 

έργα ψηφιακών υποδομών που υλοποιούνται 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο, με στόχο η Ελλάδα «να 

οδεύει με ασφαλή τρόπο στις επικοινωνίες» 

την επόμενη δεκαετία, συνδέοντας άμεσα την 
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πολιτική για τα δίκτυα με την ενίσχυση του 

επιχειρηματικού οικοσυστήματος.  

Στη φετινή αποστολή συμμετείχαν 48 

καινοτόμες εταιρείες και φορείς και, σύμφωνα 

με τους υπεύθυνους της ελληνικής 

αποστολής, επρόκειτο για τη μεγαλύτερη 

παρουσία της Ελλάδας στην MWC τα 

τελευταία χρόνια. Οι εταιρείες που συμμετείχαν 

στην ελληνική αποστολή ήταν οι ακόλουθες: 

Acromove (λύσεις υποδομών δεδομένων 

Edge Cloud Data Center και ιδιωτικών 

δικτύων 5G), AfterSalesPro (πλατφόρμα 

υπηρεσιών B2B μετά την πώληση σε 

περιβάλλον ηλεκτρονικού εμπορίου), 

Automavis (συστήματα τεχνητής 

νοημοσύνης για έλεγχο & πιστοποίηση 

οχημάτων), Argo Semiconductors 

(καινοτόμες λύσεις για συστήματα 

ασύρματης μετάδοσης), Beyond Expo 

(διεθνής έκθεση ψηφιακής τεχνολογίας και 

καινοτομίας), Brainfood (λειτουργικό 

σύστημα ηλεκτρονικών εκδόσεων με χρήση 

τεχνητής νοημοσύνης), Cloud Signals 

(καινοτόμες λύσεις σε δορυφορικές / 

διαστημικές επικοινωνίες), Cyclopt 

(καινοτόμα συστήματα ελέγχου ποιότητας 

λογισμικού), Dockyard / Smartdock 

(λειτουργικό σύστημα τεχνητής νοημοσύνης 

για ναυπηγεία), Excelon Financial Services 

(ψηφιακές τραπεζικές υπηρεσίες και 

κρυπτονομίσματα), Fuelics (λύσεις IoT edge 

computing και ιδιωτικών δικτύων), GM395 

(συμβουλευτικές υπηρεσίες ψηφιακού 

μετασχηματισμού για επιχειρήσεις), Heuristic 

Data (επιχειρηματική πληροφόρηση αιχμής, 

τεχνητή νοημοσύνη και λύσεις 

προσαρμοσμένων τεχνολογικών 

εφαρμογών), Humanbound (εταιρεία 

ασφάλειας τεχνητής νοημοσύνης), Infobee 

(πάροχος παγκόσμιας πλατφόρμας 

επικοινωνίας), Intergo Telecom (API 

επικοινωνιών για SMS, φωνή, Viber και 

WhatsApp), LOCAL AI (τεχνολογική startup 

για βιώσιμη αξιοποίηση τεχνητής 

νοημοσύνης για τοπικούς, εθνικούς και 

διεθνείς χρήστες), Marketing for Tech 

(στρατηγική και υλοποίηση πλάνων 

marketing για τεχνολογικές εταιρείες), 

Mentionlytics (ολοκληρωμένη λύση 

ακρόασης Web & μέσων κοινωνικής 

δικτύωσης), Metabolio (καινοτόμος ψηφιακή 

πλατφόρμα υγείας), Mind The Hack 

(πλατφόρμα κυβερνοασφάλειας που 

καθοδηγείται από ψηφιακούς εισβολείς), 

Modulus (λύσεις VoIP και υπηρεσίες 

χονδρικής φωνής και τερματισμού SMS), 

Moptil (λύσεις VR και AR για την πολιτιστική 

κληρονομιά), M-STAT (υπηρεσίες 

επιχειρηματικών μηνυμάτων), Nestia AI 

(υπηρεσίες reception ξενοδοχείων με χρήση 

τεχνητής νοημοσύνης), NOVA ICT (εταιρεία 

πληροφορικής που επικεντρώνεται στην 

παροχή ολοκληρωμένων τεχνολογικών 

λύσεων και υπηρεσιών / θυγατρική του 

Ομίλου NOVA), Ozzie Robotics (Όμιλος 

ανάπτυξης ρομποτικής), Phasmatic 

(προηγμένη τρισδιάστατη απεικόνιση και 

δημιουργία ψηφιακής εμπειρίας), Pragma IoT 

Solutions (System integrator και ανάπτυξη 

καινοτόμου λογισμικού με ειδίκευση σε 
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οικοσυστήματα IoT end-to-end και σε low 

power computing), Quantum Neural 

Technologies (QNT, επιταχυντής υιοθέτησης 

και αντίκτυπου της κβαντικής πληροφορικής 

σε βιομηχανικούς κλάδους), REACH (ψηφιακό 

σύστημα μετατροπής της κοινωνικής 

επιρροής σε τυποποιημένη κατηγορία 

ψηφιακών περιουσιακών στοιχείων), SaMMY 

(καινοτόμα πλατφόρμα για τον κλάδο των 

μαρίνων και των ναυτικών ταξιδιών), SLOA 

(συμβουλευτικές υπηρεσίες καινοτομίας για 

επιχειρήσεις και Οργανισμούς), SmartRep (AI-

powered λύσεις για την εμπλοκή πελατών), 

Start PC (πάροχος ολοκληρωμένων λύσεων 

πληροφορικής σε επιχειρήσεις), Supervoice 

(ψηφιακά συστήματα διασύνδεσης και 

συνεργασίας επιχειρήσεων), Technopolis 

(Τεχνολογικό Πάρκο Θεσσαλονίκης, κλάδων 

ΤΠΕ), UniStart Hubs (ολοκληρωμένο δίκτυο 

υποστήριξης καινοτομίας και 

επιχειρηματικότητας στο Πανεπιστήμιο 

Πελοποννήσου), Wocap (εταιρεία fintech 

που παρέχει μια πλατφόρμα σε πραγματικό 

χρόνο, χωρίς τραπεζικές συναλλαγές, για 

δυναμική προπληρωμή τιμολογίων), 

WellBerry (startup κλάδου υπηρεσιών 

ψηφιακής υγείας), Zolup (Πρόγραμμα 

περιήγησης ιστού για κινητά με τεχνητή 

νοημοσύνη), ΗΔΙΚΑ (εθνικές ψηφιακές 

υπηρεσίες για κοινωνική υγεία και ασφάλιση), 

EGG /Eurobank (επιχειρηματικός 

«επιταχυντής», για startups), Αρχειοθήκη 

(λύσεις διαχείρισης αρχείων με τεχνητή 

νοημοσύνη). Με ανεξάρτητο μεγάλο 

περίπτερο, έναντι του εθνικού περιπτέρου 

στην MWC, συμμετείχε όπως κάθε χρόνο ο 

μεγάλος ελληνικός τηλεπικοινωνιακός Όμιλος 

Intracom Telecom, ενώ υπήρξαν επίσης οι 

ανεξάρτητες συμμετοχές των εταιρειών 

Adaptit και GreenerWave. Την ελληνική 

αποστολή υποστήριξαν και φέτος η Εθνική 

Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών & Ταχυδρομείων 

(ΕΕΤΤ), το Εμπορικό Βιομηχανικό Επιμελητήριο 

Αθηνών (ΕΒΕΑ), το EGG – Eurobank, η 

Samsung Electronics Hellas, η Περιφέρεια 

Αττικής, το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυξης 

Αττικής και το Ελληνικό- Ισπανικό Εμπορικό 

Επιμελητήριο. Η ελληνική αποστολή είχε 

επίσης τη στήριξη ενός ευρέος φάσματος 

φορέων και οργανισμών του 

οικοσυστήματος καινοτομίας της χώρας, 

όπως είναι η Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας, η Ένωση Εταιρειών Κινητής 

Τηλεφωνίας (ΕΕΚΤ), η Ένωση Ελληνικών 

Εταιρειών Αναδυόμενων Τεχνολογιών (HETIA), 

ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Τεχνολογίας 

Πληροφορικής Ελλάδος (ΣΕΤΠΕ), το ΕΚΕΦΕ 

Δημόκριτος και ο κόμβος ψηφιακής 

ανάπτυξης ahedd, ο Ευρωπαϊκός Κόμβος 

Καινοτομίας για την Ψηφιακή Διακυβέρνηση – 

GRdigiGOV-innoHUB, το Κέντρο Καινοτομίας 

και Επιχειρηματικότητας «ΑΡΧΙΜΗΔΗΣ», το 

Enterprise Europe Network, η Θερμοκοιτίδα 

Επιχειρήσεων Αθήνας (ΘΕΑ) του ΕΒΕΑ, το 

NBG Business Seeds της Εθνικής Τράπεζας, το 

AD & PR Lab του Παντείου Πανεπιστημίου 

Αθηνών, η Τεχνόπολις Θεσσαλονίκης και το 

AI Catalyst. 

Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης διένειμε και στην 

παρούσα έκδοση της MWC πληροφόρηση 
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σχετική με την ελληνική παρουσία και 

συμμετοχή σε σειρά κρατικών και 

επιχειρηματικών ισπανικών φορέων και 

επιχειρήσεων, καθώς και σε περίπτερα 

ορισμένων ξένων χωρών που μετείχαν στην 

έκθεση. Ζητήθηκαν και κλείστηκαν 

συναντήσεις, ενώ επίσης κανονίστηκαν 

ορισμένες επισκέψεις σε περίπτερα άλλων 

αποστολών. Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ 

Μαδρίτης, κ. Γκάσιος, Σύμβουλος ΟΕΥ Α,΄ 

παρέστη στην έκθεση τις τρεις πρώτες ημέρες 

διεξαγωγής της (2-4/3), πραγματοποιώντας 

επαφές με το σύνολο των Ελλήνων εκθετών 

και των εκπροσώπων των παριστάμενων 

φορέων, καθώς και συναντήσεων 

ενημέρωσης αλλά και ανάλυσης τρόπων 

υποστήριξης των ελληνικών τεχνολογικών 

εξωστρεφών επιχειρήσεων. Επίσης 

πραγματοποίησε χωριστή συνάντηση με 

τους επικεφαλής του Ομίλου Intracom 

Telecom, στο περίπτερο του Ομίλου. 

Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης, οργάνωσε 

αναλυτικά κάτωθι συναντήσεις και δράσεις 

για τους συμμετέχοντες στην έκθεση: 

(α) Συνάντηση ΕΒΕΑ, Ελληνο-Ισπανικού 

Επιμελητηρίου και Enterprise Greece με 

στελέχη Επιμελητηρίου Βαρκελώνης και FIRA 

Barcelona (3/3, στο ελληνικό περίπτερο): 

συνάντηση πραγματοποιήθηκε σε εγκάρδιο 

κλίμα, με ανταλλαγή απόψεων επί 

παλαιότερου σχεδίου μνημονίου 

συνεργασίας προς επικαιροποίηση και 

υπογραφή. Αμφότερες οι πλευρές 

δεσμεύθηκαν να βρουν τρόπους στενότερης 

συνεργασίας, τόνωσης των σχέσεων μεταξύ 

των επιχειρήσεων μελών τους, καθώς και σε 

επίπεδο διοργάνωσης εκατέρωθεν 

επιχειρηματικών αποστολών. Εκπρόσωποι 

FIRA Barcelona μας γνωστοποίησαν 

πρόθεσή τους ανακηρύξουν Ελλάδα 

τιμώμενη χώρα σε προσεχή έκθεση δομικών 

υλικών Construmat που θα λάβει χώρα τον 

Μάιο 2027 στο διεθνές εκθεσιακό κέντρο της 

Βαρκελώνης. 

(β) Επισκέψεις δεκαμελών ελληνικών 

κλιμακίων αφ’ ενός στο περίπτερο της 

Καταλονίας, με την υποστήριξη και τον 

συντονισμό στελεχών της Acció 

(καταλανικός ομόλογος της Enterprise 

Greece) στις 2/3 (επισημαίνεται ότι μεταξύ 

των επιχειρήσεων που επισκεφθήκαμε υπήρξε 

εκείνο του Ομίλου Open Cosmos, οποίος 

συνεργάζεται με Υπουργείο Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης σε ευρωπαϊκό πρόγραμμα 

κατασκευής και θέσης σε τροχιά συστήματος 

μικροδορυφόρων) και αφ’ ετέρου στο 

περίπτερο της Ολλανδίας (στις 3/3). Επίσης, 

το Γραφείο μας μεσολάβησε, σε συνεργασία 

με τους υπεύθυνους του ολλανδικού 

περιπτέρου, για την συμμετοχή εκπροσώπων 

τριών ελληνικών επιχειρήσεων σε δείπνο που 

διοργάνωσαν οι Ολλανδοί το βράδυ της 3ης 

Μαρτίου με τίτλο “European Sovereign 

Matchmaking Dinner”. 

(γ) Πραγματοποίηση δράσης προβολής – 

δικτύωσης ελληνικών και ισπανικών 

επιχειρήσεων, για Τρίτη συνεχόμενη χρονιά, 

στο ισπανικό εθνικό περίπτερο, συνολικής 

διάρκειας μίας ώρας, σε συνεργασία με τον 

Οργανισμό Red.es, ο οποίος υπάγεται στο 
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ισπανικό Υπουργείο Ψηφιακού 

Μετασχηματισμού (4/3): 7 ελληνικές 

επιχειρήσεις και αντίστοιχα 6 ισπανικές 

προέβησαν σε σύντομες παρουσιάσεις 

διάρκειας ενός λεπτού (pitch) σε μικρή 

αίθουσα του ισπανικού περιπτέρου, ενώ εν 

συνεχεία ακολούθησε περίοδος 

επιχειρηματικής δικτύωσης μεταξύ των 

επιχειρήσεων, στον πρώτο όροφο του 

ισπανικού περιπτέρου. Ισπανική διοργάνωση 

υπήρξε ταχύτατη και αρίστου επιπέδου, με 

επεξεργασία και εμφάνιση καλαίσθητου 

λογότυπου που εμφανιζόταν στο φόντο της 

εκδήλωσης με τίτλο “Spain – Greece 

Networking”. Οι εντυπώσεις των 

συμμετεχόντων, αλλά και των Ισπανών 

διοργανωτών, ήταν εξαιρετικές σε ό,τι αφορά 

το επίπεδο και το ενδιαφέρον των 

παρουσιάσεων και τη χρησιμότητα των 

επαφών. 

(δ) Οργάνωση επίσκεψης στελεχών του ΕΒΕΑ 

στις 6/3 σε ειδική ενημερωτική παρουσίαση 

της BARCELONA ACTIVA, αναπτυξιακής 

εταιρείας του Δήμου Βαρκελώνης, με τίτλο 

"DISCOVER BARCELONA, THE 

MEDITERRANEAN TECH & KNOWLEDGE 

CAPITAL" MWC 2026, καθώς και 

παρακολούθηση της ίδιας ενημερωτικής 

παρουσίασης εντός του εκθεσιακού κέντρου 

από τον επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ και τον 

κ. Καρύδη της Enterprise Greece, στις 4/3. 

(ε) Το Γραφείο μας κανόνισε επίσης πληθώρα 

άλλων επαφών και συναντήσεων είτε στο 

πλαίσιο προετοιμασίας της ελληνικής 

συμμετοχής στην έκθεση ή και επί τόπου, 

μεταξύ εκπροσώπων ισπανικών και 

ελληνικών επιχειρήσεων, προς ανάπτυξη 

συνεργασιών, ανταλλαγή σκέψεων και 

απόψεων και συζήτηση εκατέρωθεν 

αιτημάτων. 

Τέλος, επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ, κ Γκάσιος,  

παρέστη, κατόπιν πρόσκλησης της ισπανικής 

πλευράς, σε βραδινή εκδήλωση cocktail του 

ισπανικού περιπτέρου στις 2/3, παρουσία του 

Υπουργού Ψηφιακού Μετασχηματισμού κ. 

López. 

Συμπερασματικά, η φετινή ελληνική εθνική 

συμμετοχή στην έκθεση MWC κρίνεται 

απολύτως επιτυχημένη και εξαιρετικά 

αναβαθμισμένη όσον αφορά το επίπεδο 

εκπροσώπησης τόσο του ελληνικού 

Κράτους, όσο και των φορέων και του 

δυναμικού των επιχειρήσεων, η δε συνέχιση 

και περαιτέρω ενίσχυση της επιτυχημένης 

παρουσίας της χώρας μας με περίπτερο 

εθνικού χαρακτήρα στην MWC εκτιμάται 

επιβεβλημένη στις προσεχείς διοργανώσεις, 

συνοδευόμενη από την όπως πάντα, εδώ και 

αρκετά χρόνια, συντονισμένη στήριξη των 

συμμετεχόντων καινοτόμων φορέων και 

εταιρειών του κλάδου τηλεπικοινωνιών και 

καινοτόμων τεχνολογικών εφαρμογών.  

 

Παραπομπή της Ισπανίας στο ΔΕΕ 

για μη ενσωμάτωση Οδηγιών περί 

ΦΠΑ 

Σύμφωνα με εδώ οικονομικά δημοσιεύματα, η 

Ευρ. Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει 

την Ισπανία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΔΕΕ) λόγω μη εμπρόθεσμης 
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ενσωμάτωσης δύο ευρωπαϊκών Οδηγιών, 

οποίες επιτρέπουν στα κράτη-μέλη να 

απαλλάσσουν από την καταβολή του φόρου 

τις μικρές επιχειρήσεις και τους 

αυτοαπασχολούμενους με ετήσιο κύκλο 

εργασιών έως 85.000 ευρώ. Σε περίπτωση 

που το ΔΕΕ ταχθεί υπέρ της θέσης της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αναμένεται να 

επιβληθεί στην Ισπανία σχετικό πρόστιμο. 

Ειδικότερα, τα κράτη-μέλη όφειλαν να 

υιοθετήσουν έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024 τους 

απαραίτητους κανόνες για την εφαρμογή 

των δύο αυτών οδηγιών. Λόγω της έλλειψης 

προόδου, η Επιτροπή ξεκίνησε την επί 

παραβάσει διαδικασία στέλνοντας στην 

Ισπανία επιστολές προειδοποίησης στις 31 

Ιανουαρίου 2025 και στη συνέχεια 

αιτιολογημένες γνώμες τον Ιούλιο του ίδιου 

έτους. Ωστόσο, σύμφωνα με την Επιτροπή, η 

Ισπανία εξακολουθεί να μην έχει ενσωματώσει 

πλήρως τις δύο Οδηγίες, «όντας η μοναδική 

χώρα της Ε.Ε. που δεν το έχει πράξει». 

Όπως αναλύουν εδώ οικονομικά μέσα τις εν 

λόγω Οδηγίες, αυτές εισάγουν αλλαγές στο 

καθεστώς ΦΠΑ για τις μικρές επιχειρήσεις με 

στόχο τη μείωση του διοικητικού φόρτου και 

του κόστους συμμόρφωσης για τις 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τους 

αυτοαπασχολούμενους, καθώς και τη 

διευκόλυνση του ελέγχου από τις 

φορολογικές διοικήσεις. Μεταξύ άλλων 

μέτρων, επιτρέπουν στα κράτη-μέλη να 

καθορίζουν όριο ετήσιου κύκλου εργασιών 

έως 85.000 ευρώ, κάτω από το οποίο οι μικρές 

επιχειρήσεις και οι ελεύθεροι επαγγελματίες 

μπορούν να απαλλάσσονται από την 

εφαρμογή του φόρου. Συγκεκριμένα, 

απαλλάσσονται από την υποχρέωση να 

συμπεριλαμβάνουν ΦΠΑ στα τιμολόγιά τους 

και επίσης από την υποχρέωση υποβολής 

περιοδικών δηλώσεων ΦΠΑ. 

Σύμφωνα με τις εδώ πηγές, η Ευρ. Επιτροπή 

επισημαίνει ότι αν και η εφαρμογή της 

απαλλαγής από τον ΦΠΑ για επιχειρήσεις με 

ετήσιο κύκλο εργασιών έως 85.000 ευρώ 

αποτελεί προαιρετική επιλογή για τα κράτη-

μέλη, η Επιτροπή υπογραμμίζει ότι τα κράτη 

οφείλουν να ενσωματώσουν τις διατάξεις που 

επιτρέπουν στις μικρές επιχειρήσεις που είναι 

εγκατεστημένες στο έδαφός τους να 

αξιοποιούν το καθεστώς απαλλαγής όταν 

δραστηριοποιούνται σε άλλα κράτη-μέλη. Η 

μη ενσωμάτωση των σχετικών διατάξεων 

ενδέχεται να δημιουργήσει στρεβλώσεις στην 

ενιαία αγορά, όπως κινδύνους διπλής 

φορολόγησης ή μη φορολόγησης, 

δεδομένου ότι τα υπόλοιπα κράτη-μέλη έχουν 

ήδη προσαρμόσει τη νομοθεσία τους στο νέο 

πλαίσιο. 

Η ισπανική Κυβέρνηση έχει δηλώσει, 

σύμφωνα με την Επιτροπή, ότι δεν προτίθεται 

προς το παρόν να εφαρμόσει στο εσωτερικό 

της χώρας το προαιρετικό καθεστώς 

απαλλαγής από τον ΦΠΑ για μικρές 

επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών έως 85.000 

ευρώ. Ωστόσο, σύμφωνα με το Υπουργείο 

Οικονομικών, έχει προωθηθεί πρόσφατα 

τροπολογία στο πλαίσιο της ενσωμάτωσης 

άλλης ευρωπαϊκής οδηγίας (DAC 8), με 

στόχο την προσαρμογή της εθνικής 



 

 
11 

νομοθεσίας στις διατάξεις που επιτρέπουν 

στις ισπανικές επιχειρήσεις να κάνουν χρήση 

του καθεστώτος απαλλαγής όταν 

δραστηριοποιούνται σε άλλα κράτη-μέλη. Η 

τροπολογία προβλέπει ότι επιχειρήσεις με 

ετήσιο κύκλο εργασιών στην Ε.Ε. έως 100.000 

ευρώ θα μπορούν να υπαχθούν στο 

καθεστώς αυτό, υπό την προϋπόθεση ότι θα 

δηλώσουν προηγουμένως ηλεκτρονικά στην 

ισπανική φορολογική διοίκηση την πρόθεσή 

τους να το εφαρμόσουν στη συγκεκριμένη 

χώρα. Παρά ταύτα, όπως αναφέρουν εδώ 

οικονομικά μέσα, η προτεινόμενη ρύθμιση 

δεν περιλαμβάνει διάταξη για την καθιέρωση 

αντίστοιχης απαλλαγής εντός της ισπανικής 

επικράτειας. 

 

Στοιχεία τουριστικών αφίξεων στην 

Ισπανία για τον Ιανουάριο 2026 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του 

INE (ισπανικό Εθνικό Ινστιτούτο Στατιστικής), ο 

αριθμός των ξένων τουριστών που 

επισκέφθηκαν την Ισπανία τον Ιανουάριο του 

2026 κατέγραψε αύξηση της τάξεως των 1,2 % 

με συνολικά 5,12 εκατ. τουρίστες να 

ταξιδεύουν στην Ισπανία. Ωστόσο, εν λόγω 

δείκτες μαρτυρούν τη συνέχιση της 

επιβράδυνση της ανάπτυξης του τουρισμού 

που παρατηρήθηκε εντός του 2025, οποία τον 

Ιανουάριο του 2024 βρισκόταν στο 6%. 

Η ανάλυση των στοιχείων δείχνει ότι η 

επιβράδυνση στις αφίξεις τουριστών 

συγκεντρώνεται κυρίως σε τρεις χώρες 

(Γαλλία, Γερμανία και Βέλγιο), ενώ από τις 

υπόλοιπες αγορές προέλευσης που εξετάζει 

το INE οι αφίξεις συνέχισαν να αυξάνονται. Η 

μεγαλύτερη μείωση σημειώθηκε στη Γαλλία, 

από όπου αφίχθηκαν 517.788 ταξιδιώτες, 

δηλαδή 19,5% λιγότεροι από τον ίδιο μήνα του 

2025. Η πτώση είναι ιδιαίτερα σημαντική αν 

ληφθεί υπόψη ότι η Γαλλία ήταν η δεύτερη 

μεγαλύτερη αγορά προέλευσης ξένων 

τουριστών προς την Ισπανίατο 2025, με 

ποσοστό 13,2% του συνόλου. Η Γερμανία, η 

τρίτη σημαντικότερη αγορά προέλευσης 

τουριστών για την Ισπανία με ποσοστό 12,4% 

του συνόλου, σημείωσε επίσης πτώση 2%, 

φτάνοντας τους 527.327 τουρίστες, ως 

συνέπεια της οικονομικής επιβράδυνσης που 

αντιμετωπίζει η μεγαλύτερη οικονομία της 

Ευρώπης. Το Βέλγιο, με μικρότερους συνολικά 

αριθμούς, κατέγραψε μείωση 7,8%. Αντίθετα, 

από το Ηνωμένο Βασίλειο —την κύρια αγορά 

προέλευσης τουριστών προς την Ισπανία με 

ποσοστό 19% του συνόλου— οι αφίξεις 

αυξήθηκαν κατά 3,3%. 

Το ισπανικό Υπουργείο Βιομηχανίας και 

Τουρισμού επισημαίνει, ωστόσο, τη 

σημαντική για την οικονομία αύξηση της 

τουριστικής δαπάνης, η οποία αυξήθηκε κατά 

9,3% τον Ιανουάριο. Το ποσοστό αυτό 

αντιστοιχεί σε συνολικά 7,8 δισ. ευρώ. Σε 

ανακοίνωση του Υπουργείου αναφέρεται 

πως εν λόγω τάση ευθυγραμμίζεται με τη 

στρατηγική του Υπουργείου για αλλαγή του 

τουριστικού μοντέλου, με έμφαση στη 

βιωσιμότητα, την ποιότητα αντί της 

ποσότητας, την αποσυμφόρηση των 

προορισμών, τη μείωση της εποχικότητας και 

τη διαφοροποίηση της προσφοράς. Η 
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αύξηση της δαπάνης κατά 9,3% σε ετήσια 

βάση οφείλεται σχεδόν αποκλειστικά στη 

σημαντική αύξηση των χρημάτων που 

δαπανούν οι τουρίστες από χώρες εκτός Ε.Ε. 

για τις διακοπές τους στην Ισπανία. Η δαπάνη 

αυτή αυξήθηκε τον Ιανουάριο κατά 18,8%, 

φτάνοντας τα 4,539 δισεκατομμύρια ευρώ 

(58% του συνολικού ποσού). Αντίθετα, μεταξύ 

των ευρωπαϊκών αγορών, η συνολική 

δαπάνη των Γάλλων τουριστών μειώθηκε 

κατά 13,6% και των Βρετανών κατά 1,7%, ενώ 

των Γερμανών αυξήθηκε κατά 4,4%. 

Αναφορικά με τους προορισμούς των 

ταξιδιωτών εντός Ισπανίας, η μείωση των 

αφίξεων από τη Γαλλία και τη Γερμανία είχε 

άμεσο αρνητικό αντίκτυπο στους δύο 

προορισμούς όπου συγκεντρώνονται κυρίως 

οι τουρίστες από αυτές τις αγορές, την 

Καταλονία και τις Βαλεαρίδες Νήσους. Τον 

Ιανουάριο έφτασαν στην Καταλονία λίγο 

πάνω από 1 εκατ. τουρίστες, σημειώνοντας 

ετήσια μείωση 6,2%, ενώ στις Βαλεαρίδες 

Νήσους —οι οποίες εξαρτώνται σε μεγάλο 

βαθμό από μεγάλους γερμανικούς 

τουριστικούς οργανισμούς και έχουν έντονη 

εποχικότητα— η πτώση έφτασε το 8,8%. Από 

τις έξι Αυτόνομες Κοινότητες που 

συγκεντρώνουν το 90% του ξένου τουρισμού, 

σημειώθηκε επίσης μείωση αφίξεων στη 

Βαλένθια (-3,5% σε ετήσια βάση), ενώ στις 

άλλες τρεις (Κανάρια Νησιά, Μαδρίτη και 

Ανδαλουσία) καταγράφηκε αύξηση. Η 

μεγαλύτερη άνοδος σημειώθηκε στη 

Μαδρίτη, με αύξηση 8,8% και συνολικά 

766.365 ταξιδιώτες (ξεπερνώντας τις 

Βαλεαρίδες και την Ανδαλουσία). Στα Κανάρια 

Νησιά οι αφίξεις αυξήθηκαν κατά 4,9%, 

αγγίζοντας σχεδόν τα 1,5 εκατομμύρια ξένους 

επισκέπτες, καθώς πρόκειται για περίοδο 

υψηλής τουριστικής ζήτησης. Το 

αρχιπέλαγος, όπου τα τελευταία χρόνια έχουν 

πραγματοποιηθεί αρκετές διαδηλώσεις 

κατοίκων και περιβαλλοντικών οργανώσεων 

κατά του μαζικού τουρισμού, συγκέντρωσε 

σχεδόν το 28% όλων των ταξιδιωτών που 

επισκέφθηκαν την Ισπανία τον πρώτο μήνα 

του έτους. 

 

Στοιχεία απασχόλησης και ανεργίας 

για τον Φεβρουάριο τ.ε. στην Ισπανία 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που 

δημοσιοποιήθηκαν από το ισπανικό 

Υπουργείο Ένταξης, Κοινωνικής Ασφάλισης 

και Μετανάστευσης, στην Ισπανία 

καταγράφηκε αύξηση της απασχόλησης 

κατά 97.000 θέσεις εργασίας τον Φεβρουάριο 

τ.ε., σε αντίθεση με την απώλεια 270.782 

θέσεων εργασίας τον Ιανουάριο. 

Παράλληλα, ο αριθμός των εγγεγραμμένων 

ανέργων αυξήθηκε κατά 3.600 άτομα, με την 

Ισπανία να καταγράφει τον υψηλότερο 

αριθμό εγγεγραμμένων εργαζομένων τον 

Φεβρουάριο και το χαμηλότερο ποσοστό 

ανεργίας Φεβρουαρίου από το έτος 2008. Η 

αύξηση των εγγεγραμμένων στην κοινωνική 

ασφάλιση συνιστά την τρίτη μεγαλύτερη από 

το έτος 2007, αν και ελαφρώς ασθενέστερη 

από ό,τι τα τελευταία δύο χρόνια, ενώ η 

εγγεγραμμένη ανεργία αυξήθηκε τον 
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Φεβρουάριο έπειτα από δύο χρόνια κατά τα 

οποία είχε μειωθεί τον εν λόγω μήνα. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία, τα 97.000 νέα μέλη 

του ισπανικού συστήματος κοινωνικής 

ασφάλισης τον Φεβρουάριο 2026 

αντιπροσωπεύουν ελαφρώς χαμηλότερη 

επίδοση από εκείνες της ίδιας περιόδου το 

2025 (+100.300 θέσεις) και το 2024 (+103.600 

θέσεις), αντίστοιχα. Σε ετήσιους όρους, σε 

σύγκριση με τον Φεβρουάριο του 

περασμένου έτους, έχουν δημιουργηθεί 

συνολικά 474.500 νέες θέσεις εργασίας 

(+2,24%), έναντι 487.800 θέσεων εργασία που 

είχαν δημιουργηθεί τον Φεβρουάριο 2025 σε 

σύγκριση με τον Φεβρουάριο του 

προηγούμενου έτους (+2,36%). Αυτή η 

αύξηση των απασχολούμενων ανεβάζει τον 

συνολικό αριθμό των ασφαλισμένων σε 

21,67 εκατ. άτομα, το υψηλότερο ποσοστό 

που έχει καταγραφεί για μήνα Φεβρουάριο και 

πολύ κοντά στο ιστορικά υψηλό επίπεδο που 

είχε καταγραφεί τον Ιούλιο του περασμένου 

έτους (21,87 εκατ.). Εδώ αναλυτές 

υποστηρίζουν ότι, εφ’ όσον η παγκόσμια 

αβεβαιότητα που αυξάνεται λόγω της 

πολεμικής σύγκρουσης στο Ιράν δεν 

αποδυναμώσει υπερβολικά την ισπανική 

οικονομία, αναμένεται ότι το ως άνω ιστορικά 

υψηλό θα ξεπεραστεί τους επόμενους μήνες, 

πριν από το καλοκαίρι. 

Τον Φεβρουάριο 2026, οι τομείς που 

συνέβαλαν στις περισσότερες νέες θέσεις 

εργασίας ήταν η εκπαίδευση (+31.200 θέσεις) 

και η φιλοξενία (+23.000). Η απασχόληση 

αυξήθηκε επίσης σημαντικά στις κατασκευές 

(+19.200 θέσεις), στη μεταποίηση (+12.700) 

και στις επιστημονικές δραστηριότητες 

(+10.600). Αντίθετα, η συμμετοχή στο 

σύστημα κοινωνικής ασφάλισης μειώθηκε 

στις μεταφορές και την αποθήκευση (-2.600 

θέσεις), στην υγεία και τις κοινωνικές 

υπηρεσίες (-7.600), καθώς και κυρίως στο 

εμπόριο (-14.000 θέσεις). Σε ετήσιους όρους, 

οι θέσεις εργασίας σε δραστηριότητες υγείας 

και κοινωνικών υπηρεσιών έχουν καταγράψει 

την μεγαλύτερη άνοδο (+79.800), 

ακολουθούμενες από τις υπηρεσίες 

εκπαίδευσης (+51.100), τις κατασκευές 

(+49.200) και τις επιστημονικές 

δραστηριότητες (+44.200). 

Ανά ισπανική Αυτόνομη Κοινότητα, οι 

Βαλεαρίδες Νήσοι προηγούνται με αύξηση 

2,8% στον αριθμό των εγγεγραμμένων 

εργαζομένων λόγω της αύξησης του 

τουρισμού τον Φεβρουάριο, ενώ αξιόλογες 

μηνιαίες αυξήσεις καταγράφηκαν επίσης στη 

Μούρθια (+1,1%) και την Καταλονία (+0,6%). 

Οι εγγεγραμμένοι εργαζόμενοι μειώθηκαν τον 

Φεβρουάριο στην Εστρεμαδούρα και την 

Καστίλλη-Λα Μάντσα (κατά 0,2% σε 

αμφότερες τις Κοινότητες). Εξετάζοντας τα 

στοιχεία σε ετήσια βάση, η Αυτόνομη 

Κοινότητα της Βαλένθια είχε τα καλύτερα 

αποτελέσματα (+3,5%), ενώ η Εστρεμαδούρα 

έχει τα χειρότερα (+0,5%). 

Από την άλλη πλευρά, η Διοίκηση Κοινωνικής 

Ασφάλισης επισημαίνει ότι υπάρχουν 37.500 

περισσότεροι αυτοαπασχολούμενοι 

εργαζόμενοι από ό,τι πριν από ένα χρόνο. 

Σύμφωνα με τους υπευθύνους του 
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συστήματος κοινωνικής ασφάλισης, στην εν 

λόγω υποκατηγορία έχουν δημιουργηθεί 

σχεδόν 23.000 θέσεις εργασίας σε τομείς 

υψηλής προστιθέμενης αξίας, σε 

επαγγελματικές, επιστημονικές και τεχνικές 

δραστηριότητες, καθώς και στις 

τηλεπικοινωνίες, τον προγραμματισμό 

υπολογιστών, τις συμβουλευτικές υπηρεσίες, 

τις υποδομές πληροφορικής και άλλες 

υπηρεσίες πληροφοριών. Επίσης τονίζεται η 

ενίσχυση της γυναικείας απασχόλησης, 

συγκεκριμένα κατά 16,8% από το έτος πριν 

την υλοποίηση της εργασιακής 

μεταρρύθμισης στην Ισπανία και κατά 3,4 

ποσοστιαίες μονάδες υψηλότερα από την 

ανδρική απασχόληση. 

Όπως προαναφέρθηκε, τα στοιχεία για την 

ανεργία Φεβρουαρίου 2026 αντικατοπτρίζουν 

μια αύξηση 3.600 ατόμων, που έρχεται σε 

αντίθεση με την μείωση των ανέργων κατά 

6.000 άτομα τον ίδιο μήνα του 2025 και κατά 

7.500 άτομα τον Φεβρουάριο 2024, 

αντίστοιχα. Πάντως, σε ετήσια βάση, μέχρι 

στιγμής φέτος η εγγεγραμμένη ανεργία έχει 

μειωθεί κατά 150.800 άτομα (-5,8%), μια 

ελαφρώς μικρότερη συρρίκνωση από ό,τι 

πέρυσι, με 167.000 λιγότερους ανέργους την 

ίδια περίοδο (-6%). Αυτή η εξέλιξη της 

ανεργίας ανεβάζει τον συνολικό αριθμό στα 

2,42 εκατ. άτομα, που συνιστά το χαμηλότερο 

επίπεδο που έχει καταγραφεί σε μήνα 

Φεβρουάριο από το έτος 2008. 

 Η αύξηση της ανεργίας τον Φεβρουάριο 

αποδίδεται από τους εδώ αναλυτές κυρίως 

στην αύξηση των ατόμων που αναζητούν 

εργασία για πρώτη φορά, με τον αριθμό των 

εν λόγω ατόμων να έχει αυξηθεί τον 

Φεβρουάριο 2026 κατά 6.300 (+2,9%). 

Ταυτόχρονα, το επίπεδο ανεργίας μειώθηκε 

στις κατασκευές (2.140 λιγότεροι άνεργοι, -

1,2%), στη βιομηχανία (1.120 λιγότεροι άεργοι, 

-0,6%) και στη γεωργία (575 λιγότεροι άνεργοι, 

-0,8%). Αντιθέτως, η ανεργία αυξήθηκε 

ελαφρά στον τομέα των υπηρεσιών κατά 

1.158 άτομα (+0,06%). Στην ανάλυση των 

δεδομένων, το Υπουργείο Εργασίας τονίζει ότι 

ο συνολικός αριθμός των ανέργων νέων 

ανέρχεται σε 189.408 άτομα, «το χαμηλότερο 

ποσοστό που έχει καταγραφεί για έναν 

Φεβρουάριο στην ιστορική σειρά». Τονίζει 

επίσης ότι «η τάση σταθερότητας στις νέες 

συμβάσεις συνεχίζεται», με το 44,2% αυτών να 

είναι αόριστης διάρκειας. 

 

 Ισπανική Κυβέρνηση προαναγγέλλει 

φορολογικά μέτρα για τον 

πρωτογενή τομέα και τις μεταφορές, 

με σκοπό την άμβλυνση των 

επιπτώσεων του πολέμου 

Ο Υπουργός Οικονομίας, Εμπορίου και 

Επιχειρηματικότητας κ. Cuerpo προέβη σε 

δηλώσεις χθες 12/03, μετά τη συνάντηση που 

είχε με τους υπόλοιπους Υπουργούς του 

οικονομικού επιτελείου και τους επικεφαλής 

των συνδικάτων και των εργοδοτικών 

οργανώσεων, όπου και παρουσίασε δέσμη 

φορολογικών μέτρων με σκοπό τον 

μετριασμό των επιπτώσεων της πολεμικής 

κρίσης στη Μέση Ανατολή στους 

προϋπολογισμούς των πολιτών. Επί του 
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παρόντος, διευκρίνισε μόνον ότι η Κυβέρνηση 

προτίθεται να εγκρίνει «εντός των προσεχών 

ημερών και με τη μέγιστη δυνατή ταχύτητα» 

μια σειρά «φορολογικών μέτρων», ωστόσο 

δεν προσδιόρισε το είδος των μέτρων. 

Αντιθέτως, απέκλεισε το ενδεχόμενο 

επανάληψης των οριζόντιων επιδοτήσεων 

στα καύσιμα (όπως η έκπτωση των 20 λεπτών 

ανά λίτρο που ίσχυσε το 2022). Εν λόγω 

μέτρα, προς το παρόν, αναμένεται να 

απευθύνονται αποκλειστικά στους κλάδους 

της γεωργίας και των οδικών μεταφορών, οι 

οποίοι πλήττονται περισσότερο από την 

αύξηση των τιμών των καυσίμων λόγω της 

πολεμικής κρίσης στο Ιράν. Ο Υπουργός 

επέμεινε επίσης ότι οι ενισχύσεις θα είναι 

στοχευμένες, καθώς η Κυβέρνηση θεωρεί ότι 

η κρίση δεν έχει επηρεάσει ακόμη τη γενική 

οικονομία ή την απασχόληση και στόχος είναι 

να αποτραπεί η μετακύληση της πρόσθετης 

επιβάρυνσης στην αποθήκευση, την 

εφοδιαστική αλυσίδα και τα σούπερ μάρκετ. 

Όσον αφορά άλλες πιθανές κοινωνικές 

παρεμβάσεις, εξετάζονται μέτρα που 

απέδωσαν καρπούς μετά τη ρωσική εισβολή 

στην Ουκρανία, όπως η απαγόρευση 

διακοπής βασικών παροχών σε ευάλωτες 

οικογένειες ή η εφαρμογή φορολογικών 

ελαφρύνσεων στους λογαριασμούς 

ηλεκτρικού ρεύματος. 

Λίγο νωρίτερα, οι ηγέτες των εργατικών 

συνδικάτων CC OO και UGT επέκριναν τις 

επιδοτήσεις καυσίμων που εγκρίθηκαν κατά 

τον πόλεμο στην Ουκρανία, θεωρώντας ότι 

συνέβαλαν περισσότερο στη βελτίωση των 

επιχειρηματικών περιθωρίων κέρδους παρά 

στην ανακούφιση των πολιτών. Στο πλαίσιο 

αυτό, ο Υπουργός Οικονομίας ανακοίνωσε 

ότι η Κυβέρνηση εντείνει την επιτήρηση των 

πετρελαϊκών εταιρειών και των πρατηρίων 

υγρών καυσίμων, μέσω εργαλείων τεχνητής 

νοημοσύνης και καθημερινής ανταλλαγής 

πληροφοριών για την αποφυγή αθέμιτων 

πρακτικών. 

Ωστόσο, ο κ. Cuerpo προέβλεψε ότι θα 

υπάρξει κορύφωση του πληθωρισμού τον 

Μάρτιο και τον Απρίλιο, και επισήμανε ότι η 

διάρκεια της σύγκρουσης θα είναι αυτή που 

θα καθορίσει εάν η κλιμάκωση του Δείκτη 

Τιμών Καταναλωτή (IPC) θα παραταθεί πέραν 

αυτών των μηνών. Σε περίπτωση που 

συνέβαινε αυτό, σημείωσε ότι η Ευρωπαϊκή 

Κεντρική Τράπεζα θα έπρεπε να αξιολογήσει 

μια πιθανή αύξηση των επιτοκίων, η οποία θα 

οδηγούσε, για παράδειγμα, σε ακρίβεια των 

στεγαστικών δανείων. «Όμως σε καμία 

περίπτωση δεν βρισκόμαστε αυτή τη στιγμή 

σε ένα τέτοιο σενάριο», υπογράμμισε ο κ. 

Cuerpo.  

Υπενθυμίζεται πως τις τελευταίες εβδομάδες, 

από την έναρξη των εχθροπραξιών στη Μέση 

Ανατολή, το βαρέλι Brent, το ευρωπαϊκό 

σημείο αναφοράς για το αργό πετρέλαιο, έχει 

μεταβληθεί από μια τιμή διαπραγμάτευσης 

πέριξ των 60 δολαρίων σε επίπεδα που 

προσεγγίζουν τα 120 δολάρια. Το 

αποτέλεσμα σε όρους τελικού κόστους έχει 

μεταφραστεί σε άνοδο της τάξεως του 10% 

για τη βενζίνη και του 20% στην περίπτωση του 

πετρελαίου, τη μεγαλύτερη εδώ και τέσσερα 
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χρόνια, από την έναρξη του πολέμου στην 

Ουκρανία. Οι τρέχουσες τιμές τοποθετούν την 

Ισπανία στη 14η θέση στην ΕΕ για τη βενζίνη 

και στην 9η για το πετρέλαιο. 

 

Η Repsol υπογράφει συμφωνία με τη 

Βενεζουέλα για την παραγωγή 

φυσικού αερίου στη χώρα 

 Σύμφωνα με ισπανικά και διεθνή οικονομικά 

δημοσιεύματα, στις 12/3, ο ισπανικός 

ενεργειακός κολοσσός Repsol υπέγραψε 

«στρατηγική συμφωνία» με την προσωρινή 

Κυβέρνηση της Βενεζουέλας, η οποία, κατά 

την σχετική δήλωση της ασκούσης χρέη 

Προέδρου κας Delcy Rodríguez, «θα επιτρέψει 

την παραγωγή φυσικού αερίου στην ισπανο-

ιταλική κοινοπραξία Cardón IV, μεταξύ της 

Repsol και του ιταλικού ενεργειακού Ομίλου 

Eni». Επισημαίνεται επίσης ότι «η συμφωνία 

εγγυάται τον εφοδιασμό της Βενεζουέλας με 

φυσικό αέριο με σκοπό την εθνική ανάπτυξη 

και την κάλυψη των αναγκών της εγχώριας 

κατανάλωσης, ενώ ταυτόχρονα θα επιτρέψει 

την επέκταση των διαθέσιμων ποσοτήτων με 

σκοπό την εξαγωγή». Σύμφωνα με την κα 

Rodríguez, «με αυτόν τον τρόπο η Βενεζουέλα 

συνεχίζει την πορεία της για να γίνει χώρα 

παραγωγής φυσικού αερίου», 

συμπληρώνοντας πως «είμαι πολύ 

ευχαριστημένη που αυτό γίνεται σε 

συνεργασία με δύο ευρωπαϊκές εταιρείες που 

παρέμειναν στη Βενεζουέλα, που πίστεψαν 

στη Βενεζουέλα και δεν γύρισαν την πλάτη 

στον λαό της». Τα ισπανικά μέσα αναφέρουν 

επίσης ότι η δήλωση τόνισε πως «η 

Κυβέρνηση της Βενεζουέλας έχει δεσμευτεί να 

επιδιώξει συμφωνίες με διεθνείς επενδυτές για 

την αποκατάσταση της ροής πόρων και την 

αύξηση της εξερεύνησης και παραγωγής 

πετρελαίου και φυσικού αερίου», καθώς 

επίσης πως «οι δύο εταιρείες που συνιστούν 

την κοινοπραξία μπορούν να βασίζονται στη 

Βενεζουέλα αναφορικά με την συνέχιση της 

διερεύνησης και υλοποίησης μελλοντικών 

έργων, με αποτέλεσμα κοινά οφέλη για τις 

χώρες μας». 

Τα ισπανικά μέσα υπογραμμίζουν πως η εν 

λόγω συμφωνία έρχεται μόλις ένα μήνα 

αφότου η αμερικανική Διοίκηση ήρε 

ορισμένες κυρώσεις κατά της Βενεζουέλας, 

ανοίγοντας τον δρόμο στην Repsol και σε 

ορισμένες άλλες διεθνείς ενεργειακές εταιρείες 

προκειμένου να ασκήσουν δραστηριότητες 

παραγωγής πετρελαίου και φυσικού αερίου 

στη χώρα. Επισημαίνεται ότι ο Όμιλος Repsol 

έχει μακροχρόνια παρουσία στη Βενεζουέλα 

για πάνω από 30 χρόνια, κυρίως στο 

πετρελαϊκό κοίτασμα “La Perla”, αλλά και 

πρόσθετα κοιτάσματα. Ο ισπανικός Όμιλος 

είχε ήδη δηλώσει πριν από μια εβδομάδα, 

κατά την παρουσίαση του στρατηγικού του 

σχεδίου, την πρόθεσή του να αυξήσει την 

παρουσία της στη Βενεζουέλα, εξηγώντας ότι 

«οι επενδυτικές του προβλέψεις έως το 2028 

θα μπορούσαν να αυξηθούν από μια πιθανή 

βελτίωση της κατάστασης στη Βενεζουέλα, 

όπου η εταιρεία έχει προνομιακή θέση λόγω 

της μακροχρόνιας παρουσίας της και όπου 

οι νέες άδειες που εκδίδονται από τις αρχές 
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των ΗΠΑ θα της επιτρέψουν να επαναλάβει τις 

δραστηριότητές της στον κλάδο πετρελαίου 

και φυσικού αερίου στη χώρα». 

Όπως δήλωσαν σχετικά εκπρόσωποι της 

Repsol, «βρισκόμαστε στη Βενεζουέλα με τους 

συνεργάτες μας στην Eni και παράγουμε το 

αέριο που εγγυάται τη σταθερότητα του 

μισού ηλεκτρικού δικτύου της Βενεζουέλας, 

όντας αφοσιωμένοι σε αυτή τη σταθερότητα 

και διαθέτοντας το προσωπικό, τις 

εγκαταστάσεις και τις τεχνικές δυνατότητες». 

Οι υπεύθυνοι της Repsol συμπλήρωσαν πως 

«ο Όμιλος είναι έτοιμος να επενδύσει 

περισσότερο στη Βενεζουέλα σήμερα, καθώς 

παράγει 45.000 βαρέλια ακαθάριστης 

παραγωγής την ημέρα, ενώ είναι έτοιμος να 

τριπλασιάσει την εν λόγω ποσότητα κατά τα 

επόμενα δύο ή τρία χρόνια, επενδύοντας 

σημαντικά στη χώρα». 

Τα ισπανικά μέσα τονίζουν τέλος την 

υποστήριξη που παρείχε κατά το 

προηγούμενο διάστημα η ισπανική 

Κυβέρνηση στον Όμιλο Repsol στη 

Βενεζουέλα, επικεντρώνοντας κυρίως στον 

ρόλο του Υπουργού Οικονομίας κ. Cuerpo, ο 

οποίος έχει εξηγήσει επαρκώς προς κάθε 

κατεύθυνση ότι η Repsol είναι «στρατηγική 

εταιρεία στη Βενεζουέλα», καθώς και ότι «η 

ισπανική πετρελαϊκή εταιρεία, μαζί με την 

ιταλική εταιρεία Eni, εκμεταλλεύονται το 

κοίτασμα φυσικού αερίου La Perla, σε ένα 

project απολύτως απαραίτητο για τη 

σταθερότητα του εφοδιασμού με ηλεκτρική 

ενέργεια στη εν λόγω χώρα». Σύμφωνα με τον 

Ισπανό Υπουργό, «δεν πρόκειται απλά για 

δύο εταιρείες με μακρά ιστορία στη 

Βενεζουέλα, αλλά για Ομίλους που είναι 

διαρθρωτικά σημαντικοί για τη χώρα, παίζουν 

ρόλο σήμερα στη σταθερότητά της και θα 

συνεχίσουν να το πράττουν και στο μέλλον». 

 

Σχετική σταθερότητα στις τιμές 

ηλεκτρικής ενέργειας στην Ισπανία 

χάρη στις ανανεώσιμες πηγές και την 

πυρηνική ενέργεια 

Όπως αναφέρουν εδώ οικονομικές πηγές, 

έπειτα από μία απότομη αύξηση των τιμών 

ηλεκτρικής ενέργειας στην Ισπανία, ιδιαίτερα 

το διήμερο 9 και 10 Μαρτίου ως αποτέλεσμα 

των πολεμικών συγκρούσεων στην Μ. 

Ανατολή, με τις τιμές να φθάνουν έως τα 136 

ευρώ ανά μεγαβατώρα (€/MWh), η εγχώρια 

χονδρική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας έχει 

σταθεροποιηθεί αρκετά, κατά κύριο λόγο 

εξαιτίας της χρήσης ανανεώσιμων πηγών 

ενέργειας και πυρηνικής ενέργειας, που 

αντισταθμίζουν τον αντίκτυπο του πολέμου 

επί των τιμών του φυσικού αερίου, 

διατηρώντας τις τιμές στην ενεργειακή αγορά 

σχετικά σταθερές. Εδώ οικονομικοί αναλυτές 

ασφαλώς αναφέρουν ότι το μέλλον των 

τιμών ηλεκτρικής ενέργειας στην εγχώρια 

αγορά θα εξαρτηθεί από τη διάρκεια των 

συγκρούσεων, με δύο σενάρια να 

θεωρούνται πιθανά για τα επόμενα τέσσερα 

τρίμηνα, ένα με αυξημένες μέσες τιμές ανά 

μεγαβατώρα (στα 101 €/MWh) και ένα πιο 

αισιόδοξο με μετριασμένη μέση τιμή στα 60,63 

€/MWh. Οι ειδικοί του κλάδου στην Ισπανία 

υπενθυμίζουν ότι το ρυθμιζόμενο τιμολόγιο 
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ηλεκτρικής ενέργειας για τα νοικοκυριά 

(PVPC) συνδέεται μόνο κατά 45% με την 

ημερήσια αγορά ενέργειας, ενώ το υπόλοιπο 

εξαρτάται από τις τιμές της αγοράς 

συμβολαίων μελλοντικής εκπλήρωσης. 

Γεγονός είναι πάντως ότι αρκετοί εγχώριοι 

αναλυτές συμφωνούν ότι το συνδυασμένο 

βάρος των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

και της πυρηνικής ενέργειας στο ενεργειακό 

μείγμα της Ισπανίας εμποδίζει το φυσικό αέριο 

που χρησιμοποιείται για την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας μέσω μονάδων 

παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας 

συνδυασμένου κύκλου να επηρεάσει σε 

σημαντικό βαθμό την οριακή τιμή στην 

αγορά χονδρικής ηλεκτρικής ενέργειας, εκτός 

από τις πρώτες βραδινές ώρες, μεταξύ 8 και 

11 μ.μ., όταν παύει η φωτοβολταϊκή 

δραστηριότητα. Ωστόσο, αν και οι τιμές που 

καταγράφονται κατά τη διάρκεια αυτής της 

χρονικής περιόδου μπορούν εύκολα να 

ξεπεράσουν τα 100 €/MWh, ο ημερήσιος 

μέσος όρος, με αρκετές ώρες σε πολύ 

μειωμένες τιμές, παραμένει πολύ κάτω από 

αυτό το ποσό. 

Σύμφωνα στοιχεία της διαχειρίστριας του 

ισπανικού ηλεκτρικού δικτύου (Red Eléctrica), 

από τα χρόνια της ενεργειακής κρίσης που 

προκλήθηκε σε συνέχεια της ρωσικής 

εισβολής στην Ουκρανία, το μείγμα 

παραγωγής ενέργειας στην Ισπανία έχει 

αλλάξει σημαντικά, με την παραγωγή 

ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές να 

αντιπροσωπεύει πέρσι το 57% του συνόλου 

και την εγκατεστημένη ισχύ να πλησιάζει το 

70% αυτού. Σύμφωνα με τους ειδικούς του 

κλάδου, το ως άνω μερίδιο των ανανεώσιμων 

πηγών σε συνδυασμό με το μερίδιο 20% που 

αντιπροσωπεύει περίπου η πυρηνική ενέργεια 

στο ισπανικό ενεργειακό μείγμα δεν αφήνει 

πολλά περιθώρια για αυξητικές επιδράσεις 

των τιμών του φυσικού αερίου στην παρούσα 

φάση, σε αντίθεση με την περίοδο 2021-2022 

που το μερίδιο της «πράσινης» ενέργειας ήταν 

ακόμα 40-45% και η τιμή του φυσικού αερίου 

αυξήθηκε στα 92 €/MWh, σχεδόν διπλάσια 

από την τρέχουσα τιμή. Σύμφωνα με κλαδικές 

εκτιμήσεις, η εξέχουσα θέση των 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην Ισπανία 

θα εξηγούσε την τρέχουσα διαφορά τιμής 

στην ηλεκτρική ενέργεια σε σύγκριση με άλλες 

μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες. Επιπλέον, εδώ 

κλαδικές πηγές εκτιμούν ότι η τρέχουσα κρίση 

είναι προσωρινή, σε αντίθεση με εκείνην της 

Ουκρανίας. 

Συνολικά, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του εδώ 

ενεργειακού κλάδου, η τρέχουσα τάση στην 

ισπανική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας δείχνει 

ότι η ισχυρή παρουσία των ανανεώσιμων 

πηγών και της πυρηνικής ενέργειας μπορεί να 

μετριάσει τις διακυμάνσεις των τιμών και να 

προστατεύσει τα νοικοκυριά από εξωτερικούς 

κραδασμούς, καθώς και ότι η ενεργειακή 

μετάβαση συμβάλλει σημαντικά στη 

σταθερότητα της αγοράς και στην αύξηση 

της ενεργειακής αυτονομίας της χώρας. 

 

33η Τεχνολογική Έκθεση - Συνέδριο 

Aslan 2026 (Μαδρίτη, 17-19 Μαρτίου 

2026) 
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Πραγματοποιήθηκε κατά το τριήμερο 17-19 

Μαρτίου, στο “Palacio de Congresos” της 

IFEMA, επίσημου Οργανισμού διοργάνωσης 

εμπορικών εκθέσεων και συνεδρίων της 

Μαδρίτης, η 33η έκδοση της ισπανικής 

τεχνολογικής Έκθεσης και Συνεδρίου Aslan 

2026. Διοργανωτής ήταν η ισπανική 

τεχνολογική Ένωση Aslan, μία εκ των 

σημαντικότερων του τομέα στη χώρα, που 

αριθμεί 212 ισπανικές τεχνολογικές 

επιχειρήσεις. Τα εγκαίνια της έκθεσης 

πραγματοποίησε στις 17/3 ο Ισπανός 

Υπουργός Ψηφιακού Μετασχηματισμού κ. 

Óscar López. 

Στο εκθεσιακό τμήμα της φετινής Aslan 

συμμετείχαν λίγο πάνω από 125 εκθέτες, 

κυρίως ισπανικών τεχνολογικών εταιρειών ή 

ντόπιων συνεργατών / αντιπροσώπων 

μεγάλων διεθνών τεχνολογικών εταιρειών, 

κατά κύριο λόγο -ή και σχεδόν αποκλειστικά- 

του ψηφιακού τομέα. Παρούσες στην έκθεση 

Ήταν ασφαλώς και οι μεγάλες γνωστές 

πολυεθνικές εταιρείες του κλάδου. Οι εκθέτες 

προέρχονται, ως επί το πλείστον, από τους 

τομείς της κυβερνοασφάλειας και 

προστασίας δεδομένων, του διαδικτυακού 

νέφους, της συνδεσιμότητας και της 

ανάλυσης και διαχείρισης δεδομένων. Το 

συνεδριακό τμήμα περιελάμβανε ομιλίες και 

παρουσιάσεις από περίπου 150 

εμπειρογνώμονες του κλάδου στους τομείς 

της κυβερνοασφάλειας, της ψηφιακής 

καινοτομίας και της τεχνητής νοημοσύνης, 

της ψηφιοποίησης της δημόσιας διοίκησης, 

του διαδικτυακού νέφους και των κέντρων 

δεδομένων, της ανάλυσης δεδομένων, του 

ψηφιακού χώρου εργασίας, των «έξυπνων» 

δικτύων, καθώς και ειδικά προγράμματα με 

ομιλίες ηγετικών στελεχών του χώρου. 

Επιπλέον, όπως κάθε χρόνο, πέραν των 

επιμέρους θεματικών συνεδρίων και του 

μικρού εκθεσιακού χώρου, η Aslan 

προσέφερε στις συμμετέχουσες επιχειρήσεις 

ειδική υπηρεσία και χώρους για 

πραγματοποίηση εξατομικευμένων 

επιχειρηματικών συναντήσεων, καθώς και την 

πραγματοποίηση μικρών αλλά εξαιρετικά 

αποτελεσματικών networking events που 

λαμβάνουν χώρα κατά τη διάρκειά της. 

Η επισκεψιμότητα υπερέβη και φέτος τους 

7.500 επαγγελματίες, προερχόμενους από τον 

κλάδο της πληροφορικής. Οι επαγγελματίες 

του κλάδου είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν 

και να συνομιλήσουν από κοντά με 

επιχειρήσεις του τομέα, να ανταλλάξουν 

απόψεις και να συνάψουν επιχειρηματικές 

συμφωνίες. Σημαντική και φέτος ήταν η 

παρουσία επιχειρήσεων που παρέχουν 

συνδυασμένες λύσεις κυβερνοασφάλειας, 

διαδικτυακού και υπολογιστικού νέφους κλπ., 

με την παρουσία επισκεπτών στα 

συγκεκριμένα περίπτερα να είναι αρκετά 

αυξημένη. 

Επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ Μαδρίτης, κ. 

Γκάσιος, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄, επισκέφθηκε την 

Έκθεση στις 18/3, περιηγήθηκε στους χώρους 

της, τόσο εκθεσιακούς όσο και 

συνεδριακούς, ενώ συναντήθηκε σύντομα με 

εκπροσώπους ισπανικών τεχνολογικών 

εταιρειών που τους μετέφεραν τις εντυπώσεις 
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τους και εμπειρία τους από την Aslan. 

Συμπέρασμα είναι ότι η Έκθεση θα μπορούσε 

ενδεχομένως να ενδιαφέρει ελληνικές 

τεχνολογικές επιχειρήσεις που προσφέρουν 

ολοκληρωμένες τεχνολογικές εφαρμογές οι 

οποίες θα ενδιέφεραν εδώ μεγάλους 

εταιρικούς Ομίλους για να τις αγοράσουν, ή 

αναζητούν Ισπανούς developers με σκοπό 

την ανάπτυξη συνεργασιών. Για 

περισσότερες πληροφορίες αναφορικά με 

την Ένωση Aslan, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 

να επισκεφθούν την ιστοσελίδα: 

https://aslan.es, ενώ πληροφορίες για την 

Έκθεση-Συνέδριο εντοπίζονται στην 

ιστοσελίδα: https://aslan.es/congreso. 

 

Πακέτο μέτρων για άμβλυνση 

επιπτώσεων πολέμου για 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις και νέους 

στη Χώρα Βάσκων 

‘Όπως αναφέρει η κυβερνητική ψηφιακή 

πλατφόρμα της Χώρας των Βάσκων “Irekia 

Eusko Jaurlaritza” (εργαλείο ανοικτής 

επικοινωνίας τοπικής Κυβέρνησης και 

πολιτών της Αυτόνομης Κοινότητας), κατά το 

χθεσινό τοπικό κυβερνητικό συμβούλιο 

δόθηκε το «πράσινο» φως για την 

ενεργοποίηση πρώτου πακέτου μέτρων όσον 

αναφορά το βιομηχανικό σχέδιο στήριξης της 

Αυτόνομης Κοινότητας της Χώρας των 

Βάσκων, συνολικού ύψους 1,047 δισ. ευρώ, 

με αύξηση 51,4% στις ενισχύσεις για τον 

μετασχηματισμό και την διαφοροποίηση της 

παραγωγικής βάσης των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων της περιοχής. Τα μέτρα αυτά 

έχουν ως στόχο να ανταποκριθούν στις 

βασικές ανάγκες που έχουν αναφερθεί από 

τους εκπροσώπους της τοπικής βιομηχανίας, 

προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες 

των πολεμικών συγκρούσεων στη Μέση 

Ανατολή. Σημασία έχει το γεγονός ότι τα ως 

άνω μέτρα εγκρίνονται λίγες ημέρες προτού η 

ισπανική Κυβέρνηση αποφασίσει 

συγκεκριμένα μέτρα προαναγγελθέντος 

πακέτου με σκοπό την άμβλυνση των 

συνεπειών του πολέμου στη Μ. Ανατολή. 

Υπενθυμίζεται ότι Αυτόνομη Κοινότητα Χώρας 

Βάσκων (καθώς και Ναβάρρα) διαθέτουν 

ενισχυμένο καθεστώς δημοσιονομικής 

αυτονομίας έναντι της κεντρικής ισπανικής 

Κυβέρνησης. 

Το πακέτο είναι δομημένο γύρω από τέσσερις 

βασικούς άξονες, ήτοι την προστασία του 

ανθρώπινου δυναμικού και της 

απασχόλησης, τη χρηματοδοτική στήριξη των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων, τον 

μετασχηματισμό και την διαφοροποίηση της 

παραγωγικής τους βάσης, καθώς και την 

ενεργειακή αυτονομία. Σύμφωνα με τα 

στοιχεία που γνωστοποίησε εν λόγω ψηφιακή 

πλατφόρμα Σημαντικά κονδύλια θα 

διατεθούν για κάθε άξονα, μεταξύ των οποίων 

105 εκατ. ευρώ όσο αναφορά για την 

προστασία της απασχόλησης, 450 εκατ. 

ευρώ για το πρόγραμμα χρηματοδοτικής 

στήριξης μικρομεσαίων επιχειρήσεων, 277 

εκατ. ευρώ για μετατροπή και διαφοροποίηση 

της παραγωγής των μικρομεσαίων 

επιχειρήσεων και 215 εκατ. ευρώ για την 

ενεργειακή αυτονομία. 
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Επιπλέον, εγκρίθηκε η διεύρυνση του 

Προγράμματος Χρηματοδοτικής Στήριξης για 

το 2026, ώστε να συνεχιστεί η στήριξη των 

επιχειρήσεων στην Χώρα των Βάσκων. Το 

Πρόγραμμα διατηρεί μέγιστο ύψος δανείων 

450 εκατ. ευρώ, με πλήρη εγγύηση από τον 

χρηματοδοτικό / εγγυοδοτικό Οργανισμό 

“Elkargi S.G.R.”, ενώ η διοίκηση της 

Αυτόνομης Κοινότητας της Χώρας των 

Βάσκων αναμένεται να διασφαλίσει την 

επανεγγύηση των δανείων. Η πρωτοβουλία 

αυτή επιτρέπει στις επιχειρήσεις να έχουν 

πρόσβαση σε δανειακά κεφάλαια υπό 

ευνοϊκούς όρους, παράλληλα μειώνει το 

χρηματοοικονομικό κόστος και στηρίζει 

ιδιαίτερα όσες αντιμετωπίζουν δυσκολίες στην 

αγορά. 

Το βασκικό κυβερνητικό συμβούλιο ενέκρινε 

επίσης νέο διάταγμα για το Πρόγραμμα 

“Emantzipa”, παρέχοντας άμεση οικονομική 

ενίσχυση 300 ευρώ μηνιαίως για έως 24 μήνες 

σε νέους 23 έως 29 ετών που διαμένουν 

μόνιμα στη Χώρα των Βάσκων και έχουν 

ετήσιο εισόδημα μεταξύ 3.000 και 30.000 ευρώ 

ή έως 36.500 ευρώ σε περίπτωση κοινής 

φορολόγησης με σύζυγο ή σύντροφο. Αυτό 

θα ισχύσει επίσης όσους διαμένουν σε 

ενοικιαζόμενη ή ιδιόκτητη κατοικία με υποθήκη 

ή στεγαστικό δάνειο, που αποτελεί την κύρια 

και μόνιμη κατοικία τους. 

 

Ελληνο-ισπανικό επιχειρηματικό  

ισπανικό φόρουμ αμυντικού τομέα 

(Μαδρίτη, 19 Μαρτίου 2026) 

Στο πλαίσιο της επίσκεψης του Υφυπουργού 

Εθνικής Άμυνας κ. Αθ. Δαβάκη στην Ισπανία 

(18-19/3 τ.ε.), το πρωινό της 19ης Μαρτίου 

πραγματοποιήθηκε σε αμφιθέατρο του 

ισπανικού Οργανισμού εξωστρέφειας ICEX 

(España Exportación e Inversiones) διμερές 

επιχειρηματικό φόρουμ, το οποίο 

διοργανώθηκε με την συνεργασία του 

ισπανικού συνδέσμου επιχειρήσεων άμυνας, 

ασφάλειας, αεροναυτικής και διαστήματος 

TEDAE και του ICEX, με την συμμετοχή 30 

περίπου εταιρειών από τις δύο χώρες, με 

σκοπό την διερεύνηση ευκαιριών ανάπτυξης 

βιομηχανικών συνεργασιών. 

Το φόρουμ άνοιξε ο Πρόεδρος της TEDAE κ. 

Ricardo Martí Fluxá, ενώ ακολούθησαν 

επίσημοι χαιρετισμοί κατά σειρά από την 

Ισπανίδα Υφυπουργό Άμυνας κα María-

Amparo Valcarce και τον Έλληνα 

Υφυπουργό κ. Αθανάσιο Δαβάκη, τους 

εκπροσώπους του ΣΕΚΠΥ κ. Αλ. Ιωακειμίδη και 

της HASADIG κα Λ. Τσιτσάρα, όπως επίσης 

και τον Διευθύνοντα Σύμβουλο του Ελληνικού 

Κέντρου Αμυντικής Καινοτομίας κ. Π. 

Τζωρτζάκη. Στο φόρουμ παρέστησαν 

επιτελείς των Υπουργείων Άμυνας των δύο 

χωρών, καθώς και ο Πρέσβυς της Ελλάδας κ. 

Απ. Μπαλτάς και ο Ισπανός Πρέσβυς στην 

Αθήνα κ. J. Domecq. Οι χαιρετισμοί εστίασαν 

στον κεντρικό στόχο προώθησης της 

βιομηχανικής συνεργασίας στον αμυντικό 

τομέα μεταξύ των δύο χωρών, σε συνέχεια και 

της θεσμικής συνάντησης των δύο 

Υφυπουργών και των επιτελείων τους που είχε 

λάβει χώρα λίγο νωρίτερα το πρωί της 19ης 
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Μαρτίου στις εγκαταστάσεις του ISDEFE 

(Ingeniería de Sistemas para la Defensa de 

España) και ασχολήθηκε με κοινές 

προτεραιότητες στην αμυντική συνεργασία 

και με την ανάλυση ευκαιριών για την 

ενίσχυση της συνεργασίας μεταξύ των 

βιομηχανιών των δύο χωρών και την 

προώθηση κοινών έργων στο πλαίσιο της 

Ε.Ε. και του ΝΑΤΟ, με ανταλλαγή απόψεων για 

την ανάπτυξη δυνατοτήτων, τους 

μηχανισμούς συνεργασίας μεταξύ 

κυβερνήσεων και τις ευκαιρίες βιομηχανικής 

συνεργασίας σε τεχνολογικούς τομείς κοινού 

ενδιαφέροντος.  

Κατά τις τοποθετήσεις τους στους 

εναρκτήριους χαιρετισμούς του 

επιχειρηματικού φόρουμ, η Ισπανίδα 

Υφυπουργός τόνισε ότι η Ισπανία και η 

Ελλάδα μοιράζονται «στρατηγικό όραμα για 

τον ρόλο που πρέπει να διαδραματίζουν οι 

ένοπλες δυνάμεις και σταθερή πεποίθηση 

σχετικά με τη σημασία της ύπαρξης μιας 

σταθερής, καινοτόμου και ανταγωνιστικής 

βιομηχανικής και τεχνολογικής βάσης στον 

τομέα της άμυνας, με έμφαση στην ανάγκη 

προώθησης της διμερούς συνεργασίας και 

ενίσχυσης της ευρωπαϊκής βιομηχανικής 

βάσης στον τομέα της άμυνας, αξιοποιώντας 

τα μέσα της Ε.Ε. για την προώθηση 

συνεργατικών έργων». Από πλευράς του, ο 

Έλληνας Υφυπουργός κ. Δαβάκης τόνισε την 

ανάγκη για ανάπτυξη συνεργασιών με 

έμφαση στις επιχειρηματικές συνεργασίες 

μεταξύ εταιρειών, φορέων και ερευνητικών 

ιδρυμάτων υψηλής τεχνολογίας των δύο 

χωρών στον αμυντικό τομέα, επισημαίνοντας 

την σημαντικότητα του επιχειρηματικού 

φόρουμ της Μαδρίτης, το οποίο καλό θα 

ήταν να ακολουθηθεί από μία αντίστοιχη 

εκδήλωση “follow-up” στην Ελλάδα 

προκειμένου οι εταιρείες των δύο χωρών να 

εμβαθύνουν την διερεύνηση συγκεκριμένων 

τομέων συνεργασίας. 

Ακολούθησε περίοδος εξατομικευμένων / 

προκαθορισμένων δεκάλεπτων 

επιχειρηματικών συναντήσεων μεταξύ 

ελληνικών και ισπανικών εταιρειών, συνολικής 

διάρκειας δύο ωρών, όπου 

πραγματοποιήθηκαν συνολικά περίπου 80 

συναντήσεις με την συμμετοχή πλησίον των 

15 επιχειρήσεων από εκάστη χώρα. Μεταξύ 

των ελληνικών επιχειρήσεων περιλήφθηκαν οι 

Όμιλοι Open Cosmos Aegean Private 

Company, Prisma Electronics, Ελληνική 

Αεροπορική Βιομηχανία (ΕΑΒ), Integrated 

Systems Development (ISD), AKMON, 

Scytalys, Theon Sensors, NVisionist, Planetek 

Hellas, Census, iKnowHow, Delian AI, Altus, 

Space Hellas, ενώ από ισπανικής πλευράς 

μετείχαν εταιρείες όπως οι Airbus España, 

AICOX, EM & E Group (Escribano Mechanical 

& Engineering), EPICOM, SITEP, Grupo Oesía, 

Centum, GDELS, Indra Sistemas, Destinus, 

Axter, HISDESAT. Επισημαίνεται εξάλλου ότι οι 

εκπρόσωποι των επιχειρηματικών συνδέσμων 

πραγματοποίησαν συναντήσεις για 

λογαριασμό ορισμένων επιχειρήσεων που 

δεν μπόρεσαν να παραστούν στο φόρουμ. 

Θεωρούμε ότι η συνάντηση διευκόλυνε την 

άμεση επαφή μεταξύ εταιρειών και από τις 
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δύο χώρες, τη διερεύνηση κοινών 

βιομηχανικών δυνατοτήτων και τον εντοπισμό 

πιθανών κοινών έργων σε τεχνολογικούς 

τομείς κοινού ενδιαφέροντος, 

συμπεριλαμβανομένων των διαστημικών 

συστημάτων, των αισθητήρων, των μη 

επανδρωμένων αεροσκαφών, των 

συστημάτων κατά των μη επανδρωμένων 

αεροσκαφών, των ολοκληρωμένων 

πλατφορμών, των επικοινωνιών, της 

κυβερνοασφάλειας και των συστημάτων 

διοίκησης, ελέγχου και επιτήρησης. Κοινή 

αίσθηση που δημιουργήθηκε στο 

επιχειρηματικό κοινό του φόρουμ ήταν η 

επιβεβαίωση της βούλησης για προώθηση 

της διεθνούς συνεργασίας και την ενίσχυση 

της ευρωπαϊκής βιομηχανικής και 

τεχνολογικής βάσης στον τομέα της άμυνας, 

καθώς και για την υποστήριξη εταιρειών του 

τομέα στον εντοπισμό νέων ευκαιριών 

συνεργασίας. 

 

Επίτευξη του στόχου ελλείμματος 

2025 στην Ισπανία και 

δημοσιονομικές προοπτικές 

Στις 11/2, σύμφωνα με δηλώσεις της 

Αντιπροέδρου της ισπανικής Κυβέρνησης και 

Υπουργού Οικονομικών κας Montero, η 

Ισπανία πέτυχε τον δημοσιονομικό της στόχο 

για το 2025, με το έλλειμμα να διαμορφώνεται 

στο 2,5% του ΑΕΠ. Χάρη σε αυτή την εξέλιξη, 

ενισχύεται η δημοσιονομική σταθερότητα και 

δημιουργεί ‘’δικλείδες ασφαλείας’’ σε 

ενδεχομένως εξωτερικές κρίσεις, όπως για 

παράδειγμα η πρόσφατη ένταση στη Μέση 

Ανατολή, που ενδέχεται να επηρεάσει 

σημαντικά τις τιμές της ενέργειας. Όπως 

τόνισε η Υπουργός, «η βελτίωση των 

δημοσιονομικών μεγεθών δεν προήλθε από 

πολιτικές λιτότητας αλλά κυρίως από την 

ενίσχυση των δημόσιων εσόδων μέσω της 

οικονομικής ανάπτυξης και της διεύρυνσης 

της φορολογικής βάσης». Πιο συγκεκριμένα, 

κατά την κα Montero, εφαρμόστηκαν 

φορολογικές παρεμβάσεις, με ελαφρύνσεις 

για τα χαμηλότερα εισοδήματα και αυξημένη 

επιβάρυνση για τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις, 

συμβάλλοντας έτσι στη βελτίωση της 

προοδευτικότητας του φορολογικού 

συστήματος. 

Η αποκλιμάκωση του ελλείμματος αποδίδεται 

διαχρονικά σε μεγάλο βαθμό στην ισχυρή 

ανάκαμψη της οικονομικής δραστηριότητας 

στην Ισπανία μετά την περίοδο της 

πανδημίας, η οποία ενίσχυσε σημαντικά τα 

δημόσια έσοδα. Επιπλέον, ο πληθωρισμός 

που ακολούθησε τη ρωσική εισβολή στην 

Ουκρανία συνέβαλε στην αύξηση των 

φορολογικών εισπράξεων. Ενδεικτικά, η κα 

Montero ανέφερε πως το έλλειμμα μειώθηκε 

από επίπεδα της τάξης του 10% του ΑΕΠ κατά 

την περίοδο της πανδημίας σε 2,8% του ΑΕΠ 

το 2024 (3,2% του ΑΕΠ σύμφωνα με 

προηγούμενα στοιχεία), ενώ η επίτευξη του 

στόχου για το 2025 σημαίνει ότι το έλλειμμα 

έχει μειωθεί κατά περίπου 7 ποσοστιαίες 

μονάδες έναντι της περιόδου της πανδημίας, 

και κατά 7 δέκατα της ποσοστιαίας μονάδας 

έναντι του 2024. Ωστόσο, παρά τη θετική αυτή 

εξέλιξη, επισημαίνεται ότι το περιθώριο 
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δημοσιονομικής ευελιξίας παραμένει 

περιορισμένο. Όπως ανέφερε η Υπουργός, το 

ισχύον ευρωπαϊκό δημοσιονομικό πλαίσιο 

δεν προβλέπει πλέον την αναστολή των 

κανόνων, ενώ η αξιολόγηση της 

συμμόρφωσης των κρατών-μελών 

μετατοπίζεται από το ύψος του ελλείμματος 

στον ρυθμό αύξησης των καθαρών 

δημόσιων δαπανών. Υπό τα δεδομένα αυτά, 

εκτιμάται ότι η Ισπανία ενδέχεται να χρειαστεί 

να υιοθετήσει πρόσθετα μέτρα 

προσαρμογής από το 2027, προκειμένου να 

παραμείνει εντός των συμφωνημένων 

δεσμεύσεων. 

Επιπλέον, σύμφωνα με την Υπουργό, η 

αβεβαιότητα που συνδέεται με τις 

γεωπολιτικές εξελίξεις και ιδίως με τις 

επιπτώσεις τους στις αγορές ενέργειας 

ενδέχεται να επηρεάσει την πορεία της 

οικονομίας. Για τον λόγο αυτό, όπως εξήγησε 

η κα Montero, «η Κυβέρνηση Sánchez εξετάζει 

την υιοθέτηση νέου πακέτου μέτρων, το οποίο 

αναμένεται να είναι πιο περιορισμένο σε 

σύγκριση με τις παρεμβάσεις της περιόδου 

της πληθωριστικής κρίσης του 2022». Οι 

παρεμβάσεις αυτές εκτιμάται ότι θα 

περιλαμβάνουν τόσο διαρθρωτικά μέτρα 

στον τομέα της ενέργειας όσο και 

στοχευμένες δράσεις για τον περιορισμό των 

επιπτώσεων από την αύξηση των τιμών των 

καυσίμων. Τέλος, η Κυβέρνηση συνεχίζει τις 

διαβουλεύσεις με τα κοινοβουλευτικά 

κόμματα και τους κοινωνικούς εταίρους, με 

στόχο την εξασφάλιση της αναγκαίας 

συναίνεσης για την έγκριση των σχετικών 

μέτρων. 

 

Ανακοίνωση πακέτου μέτρων αξίας 5 

δισ. ευρώ από ισπανική Κυβέρνηση 

προς αντιμετώπιση επιπτώσεων 

πολέμου στη Μ. Ανατολή 

Σύμφωνα με πρώτες πληροφορίες, ο 

Ισπανός Πρωθυπουργός κ. Sánchez, σε 

δηλώσεις του μετά το πέρας της σημερινής 

έκτακτης συνόδου του υπουργικού 

συμβουλίου, ανακοίνωσε πακέτο 80 μέτρων, 

συνολικού ύψους 5 δισ. ευρώ προς 

αντιμετώπιση της ενεργειακής / οικονομικής 

κρίσης που δημιουργεί ο πόλεμος στη Μ. 

Ανατολή, το οποίο εγκρίθηκε από την 

Κυβέρνηση. Το εν λόγω πακέτο μέτρων, 

πάντοτε κατά τις πρώτες πληροφορίες, 

επικεντρώνεται κυρίως, αλλά όχι 

αποκλειστικά, σε σημαντικές μειώσεις φόρων 

όπως μείωση του ΦΠΑ στα καύσιμα από 21% 

σε 10% (μείωση κατά μεταξύ 10 και 30 σεντς 

ανά λίτρο καυσίμου), μείωση του φόρου 

υδρογονανθράκων (θα συμβάλει επίσης στη 

μείωση της τιμής της βενζίνης και του ντίζελ, 

με τον συντελεστή του ειδικού φόρου 

υδρογονανθράκων να ανέρχεται σήμερα σε 

0,379 € ανά λίτρο ντίζελ και 0,47269 € ανά 

λίτρο βενζίνης), προσωρινή κατάργηση του 

φόρου παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας (ο 

συντελεστής του λεγόμενου φόρος επί της 

αξίας παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας είναι 

7% για τις εταιρείες ηλεκτρικής ενέργειας και 

5,11% για τους καταναλωτές, ανάλογη 

μείωση εφαρμόστηκε και το 2022 με τον 
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πόλεμο στην Ουκρανία), βελτίωση της 

κοινωνικής επιδότησης ηλεκτρικής ενέργειας 

(προσφέροντας έκπτωση 42,5% για τους 

ευάλωτους καταναλωτές και 57,5% για τους 

σοβαρά ευάλωτους καταναλωτές), έκπτωση 

φόρου εισοδήματος 15% για την αγορά 

ηλεκτρικών οχημάτων, έκπτωση 20 σεντς ανά 

λίτρο καυσίμου για τους μεταφορείς, τους 

αγρότες, τους κτηνοτρόφους και τους αλιείς, 

όπως επίσης παρόμοια ενίσχυση για την 

αγορά λιπασμάτων, καθώς και έκπτωση 

φόρου εισοδήματος για βελτιώσεις 

ενεργειακής απόδοσης σε κατοικίες (με 

ποσοστά που κυμαίνονται από περίπου 20% 

έως 60% ανάλογα με τον τύπο βελτίωσης και 

την εξοικονόμηση που επιτυγχάνεται). 

Επιπλέον, τα οικονομικά μέσα αναφέρουν ότι 

η Κυβέρνηση Sánchez ενέκρινε έκπτωση της 

τάξεως του 80% στα τιμολόγια ηλεκτρικής 

ενέργειας για τις ενεργοβόρες βιομηχανίες, 

μείωση του συντελεστή ΦΠΑ στην ηλεκτρική 

ενέργεια από 21% σε 10%, καθώς και πάγωμα 

της μέγιστης τιμής λιανικής πώλησης 

βουτανίου και προπανίου, παράταση των 

έκτακτων εκπτώσεων του κοινωνικού 

μπόνους ηλεκτρικής ενέργειας και σημαντική 

ενίσχυση του «θερμικού κοινωνικού 

μπόνους». 

Ο Ισπανός Πρωθυπουργός διαβεβαίωσε 

επίσης ότι θα θεσπιστεί μέσω νόμου 

«μεγαλύτερη ευελιξία στις συμβάσεις 

προμήθειας ενέργειας, ώστε τόσο οι εταιρείες 

όσο και οι αυτοαπασχολούμενοι εργαζόμενοι 

να μπορούν να προσαρμόσουν τις συνθήκες 

τους στην τρέχουσα κατάσταση πιο εύκολα 

και χωρίς πρόσθετο κόστος». Ορισμένες 

οικονομικές πηγές αναφέρουν επίσης πως 

άλλο μέτρο που εγκρίθηκε σήμερα είναι η 

απαγόρευση των απολύσεων λόγω της 

αύξησης των τιμών ενέργειας. 

Σύμφωνα εξάλλου με σχετικά οικονομικά 

δημοσιεύματα, το «δίχτυ» κοινωνικής 

προστασίας επεκτείνεται, περιλαμβάνοντας 

εκπτώσεις φόρου εισοδήματος για την 

εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών, σημείων 

ηλεκτρικής φόρτισης και αντλιών θερμότητας. 

Η ισπανική Κυβέρνηση ανέθεσε δε στην 

Εθνική Επιτροπή Αγορών και Ανταγωνισμού 

(CNMC) την εποπτική και επικυρωτική 

αρμοδιότητα προκειμένου να διασφαλιστεί ότι 

τα μέτρα αντιμετώπισης της κρίσης που 

υιοθετεί η Κυβέρνηση θα φθάσουν στους 

πολίτες / καταναλωτές. Σύμφωνα με τον κ. 

Sánchez, «πρόκειται για το μεγαλύτερο 

κοινωνικό και οικονομικό δίχτυ ασφαλείας σε 

ολόκληρη την Ε.Ε., ως απάντηση σε έναν 

πόλεμο που η Ισπανία δεν υποστηρίζει». 

Όπως αναφέρουν τα εδώ οικονομικά μέσα, η 

συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου 

ξεκίνησε με δύο ώρες καθυστέρηση, λόγω 

αποχώρησης των μελών του κόμματος 

Sumar που αποτελεί εταίρο του κυβερνητικού 

συνασπισμού, τα οποία απαίτησαν την 

συμπερίληψη μέτρων στέγασης και 

περιορισμών στα περιθώρια κέρδους των 

επιχειρήσεων. Τελικά, επιτεύχθηκε συμφωνία 

μεταξύ των εταίρων, η οποία περιέλαβε την 

έγκριση δύο βασιλικών νομοθετικών 

διαταγμάτων, με το μεν πρώτο να περιέχει 

ολόκληρο το πακέτο μέτρων κατά της κρίσης, 
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με 80 φορολογικά / χρηματοδοτικά εργαλεία 

και κινητοποίηση κονδυλίων 5 δισ. ευρώ, το δε  

δεύτερο να περιέχει την αυτόματη χρονική 

επέκταση των συμβάσεων ενοικίασης. 

 

Ενίσχυση της έκθεσης των 

ισπανικών τραπεζών στη Μέση 

Ανατολή 

Οι ισπανικές τράπεζες κατατάσσονται τρίτες 

στην Ευρώπη σε ό,τι αφορά την έκταση της 

έκθεσής τους στη Μέση Ανατολή, πίσω μόνο 

από τη Γαλλία και οριακά πίσω από τη 

Γερμανία, σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία 

της Ευρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών. Όπως 

εμφανίζουν τα εν λόγω στοιχεία που 

δημοσίευσε ο εδώ οικονομικός Τύπος, η 

συνολική έκθεση του ισπανικού τραπεζικού 

τομέα στη Μ. Ανατολή διαμορφώθηκε σε 

18,563 δισ. ευρώ στο τέλος της τελευταίας 

οικονομικής χρήσης, σημειώνοντας αύξηση 

33% στο δεύτερο εξάμηνο του έτους. Το 

μεγαλύτερο μέρος αφορά δάνεια προς 

επιχειρήσεις της περιοχής και συγκεκριμένα 

του Ιράν, του Ιράκ, του Ισραήλ, της Ιορδανίας 

και του Λιβάνου, συνολικού ύψους 18,385 δισ. 

ευρώ, σχεδόν ισομερώς κατανεμημένα 

μεταξύ χρηματοπιστωτικού και μη 

χρηματοπιστωτικού τομέα. Επιπλέον, 

περιορισμένα ποσά αφορούν τοποθετήσεις 

σε κεντρικές τράπεζες χωρών Μ. Ανατολής, 

ύψους 140 εκατ. ευρώ, καθώς και ομόλογα 

αξίας 160 εκατ. ευρώ, χωρίς να 

περιλαμβάνεται η Τουρκία, όπου η BBVA 

διαθέτει σημαντική παρουσία. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η μεγαλύτερη έκθεση 

ευρωπαϊκών τραπεζικών τομέων στη Μ. 

Ανατολή εντοπίζεται στη Γαλλία με 60,825 δισ. 

ευρώ, ακολουθεί η Γερμανία με 18,954 δισ. 

ευρώ, ενώ χαμηλότερα επίπεδα 

καταγράφονται σε Ιταλία και Ολλανδία. 

Συνολικά, σύμφωνα με τα στοιχεία της 

Ευρωπαϊκής Αρχής, οι ευρωπαϊκές τράπεζες 

έχουν 132,118 δισ. ευρώ έκθεση στη Μέση 

Ανατολή, που αντιστοιχεί περίπου στο 0,5% 

του συνολικού ενεργητικού τους. 

Από πλευράς υποχρεώσεων, οι καταθέσεις 

από χώρες της Μ. Ανατολής σε ισπανικές 

τράπεζες ανήλθαν σε 16,638 δισ. ευρώ (με 

αύξηση 22%), κυρίως δε αφορούν 

τοποθετήσεις κεντρικών τραπεζών των εν 

λόγω χωρών, ενώ μικρότερα ποσά αφορούν 

τοποθετήσεις χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων 

και μη χρηματοοικονομικών επιχειρήσεων. Με 

βάση αυτά τα δεδομένα, οι ισπανικές 

τράπεζες κατατάσσονται δεύτερες στην 

Ευρώπη, πίσω μόνο από τη Γαλλία και 

ελαφρώς μπροστά από τη Γερμανία, με το 

σύνολο των σχετικών καταθέσεων στην Ε.Ε. 

από τις χώρες της Μ. Ανατολής να φθάνει τα 

99,155 δισ. ευρώ. Παράλληλα, τα εκτός 

ισολογισμού «ανοίγματα» ξεπερνούν τα 5 δισ. 

ευρώ. 

Όπως αναφέρουν τα ισπανικά οικονομικά 

μέσα, η κατάσταση παρακολουθείται στενά 

από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η 

οποία έχει ζητήσει από τα μεγαλύτερα 

ιδρύματα της ευρωζώνης στοιχεία για την 

έκθεσή τους μέσω Joint Supervisory Teams 

(Κοινές Εποπτικές Ομάδες), στο πλαίσιο 
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τακτικών ελέγχων, χωρίς να απαιτείται πιο 

ενδελεχής ανασκόπηση προς το παρόν. 

Όπως τονίζουν τα ισπανικά δημοσιεύματα, η 

κύρια ανησυχία της ΕΚΤ δεν αφορά τόσο την 

άμεση έκθεση των ευρωπαϊκών τραπεζών 

(0,7% των κεφαλαίων CET1 και 0,6% των 

υποχρεώσεων), όσο τις έμμεσες επιπτώσεις 

της έντασης κυρίως μέσω των τιμών 

ενέργειας, του πληθωρισμού και της 

ανάπτυξης αλλά και τον κίνδυνο πιθανών 

κυβερνοεπιθέσεων. Στο πλαίσιο αυτό, 

βρίσκονται σε εξέλιξη γεωπολιτικά stress tests, 

με τα αποτελέσματα να αναμένονται το 

καλοκαίρι σε συγκεντρωτική μορφή. 

 

Αποτίμηση Διεθνούς Έκθεσης 

Τροφίμων Alimentaria 2026, 

Βαρκελώνη, 23-26.3.2026 

Πραγματοποιήθηκε με επιτυχία, το διάστημα 

από 23 έως 26/3 στην Βαρκελώνη, η 

σημαντικότερη έκθεση τροφίμων και ποτών 

στην Ισπανία και μεταξύ των σημαντικότερων 

σε ευρωπαϊκό επίπεδο, Alimentaria, στους 

χώρους του διεθνούς εκθεσιακού κέντρου της 

Βαρκελώνης, Fira Gran Vía του επίσημου 

φορέα εμπορικών εκθέσεων της Βαρκελώνης, 

Fira Barcelona. Την φετινή έκθεση, η οποία 

λαμβάνει χώρα ανά διετία και φέτος 

συμπλήρωσε 50 χρόνια λειτουργίας, 

επισκέφθηκε ο επικεφαλής του Γραφείου ΟΕΥ, 

κ. Γκάσιος, Σύμβ. ΟΕΥ Α΄, κατά την πρώτη της 

ημέρα. Σημειώνεται ότι η Alimentaria έλαβε 

χώρα παράλληλα με την εξειδικευμένη έκθεση 

που καλύπτει τον τομέα της φιλοξενίας / 

εστίασης Hostelco. Τιμώμενη χώρα της 

φετινής Alimentaria ήταν η Πολωνία. Οι 3.300 

περίπου επιχειρήσεις που συμμετείχαν ως 

εκθέτες, προερχόμενες από 70 χώρες, 

κάλυψαν συνολική επιφάνεια πλησίον των 

100.000 τετρ. μέτρων, αναδεικνύοντας στα 

διακριτά κλαδικά υποτμήματά της (Grocery 

Foods, InterCarn, InterLact, ExpoConser, 

Restaurama, Snacks Biscuits & 

Confectionery, Fine Foods, Organic Foods) 

τη σημασία της εστίασης και όλης της 

αλυσίδας τροφίμων για την οικονομία και την 

κοινωνία γενικότερα, συμπεριλαμβάνοντας 

όλα τα διατροφικά προϊόντα (λαχανικά, 

κρέατα, προϊόντα αρτοποιίας, ποτά και 

χυμούς, τυποποιημένα τρόφιμα και ποτά, 

καφέδες, γαλακτοκομικά προϊόντα, 

επιδόρπια, υγιεινά τρόφιμα), καθώς και τον 

συναφή μηχανολογικό εξοπλισμό. Πέραν των 

διατροφικών προϊόντων, συμμετείχαν 

εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην 

εφοδιαστική αλυσίδα τροφίμων-ποτών, 

καθώς και στο χώρο της εστίασης, όπου 

σημειώθηκαν συμμετοχές, ακόμη και για τη 

διακόσμηση εστιατορίων, καφέ-μπαρ. 

Κατά τη διάρκεια του τετραημέρου, οι περίπου 

110.000 επισκέπτες (25% διεθνείς), όπως 

υπολογίζονται σύμφωνα με εκτιμήσεις των 

διοργανωτών και στοιχεία του κλαδικού 

Τύπου, είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν τις 

τελευταίες καινοτομίες του τομέα των 

τροφίμων και της εστίασης. Επιπροσθέτως, 

στη διάρκεια του τετραημέρου 

πραγματοποιήθηκε πλήθος ομιλιών και 

παρουσιάσεων για τις τάσεις και προκλήσεις 
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του κλάδου, με συνολικά 383 ειδικούς (κυρίως 

εμπειρογνώμονες και σεφ) να παρουσιάζουν 

και να συζητούν εν λόγω θέματα, καθώς και 

ζητήματα της βιωσιμότητας, της 

ψηφιοποίησης και της τεχνητής νοημοσύνης, 

που αποτελούν προκλήσεις για την ανάπτυξη 

του τομέα. 

Σημειώνεται ότι στην φετινή έκδοση 

καταγράφηκε αύξηση κατά 30% των 

συμμετοχών εκθετών από το εξωτερικό, ενώ 

επίσης καταγράφηκαν 2.700 hosted buyers, 

εκ των οποίων 1.500 προερχόμενοι από το 

εξωτερικό. Στην φετινή έκδοση, το εκθεσιακό 

πρόγραμμα της Alimentaria χωρίσθηκε σε 12 

τομείς: Grocery Foods, Διεθνή περίπτερα, 

Lands of Spain (με εκπροσώπηση από όλες 

τις Αυτόνομες Κοινότητες της Ισπανίας), 

InterCarn (κρέας και προϊόντα κρέατος), 

InterLact (γαλακτοκομικά προϊόντα), 

ExpoConser (κονσερβοποιημένα προϊόντα), 

Coffee, Bakery & Pastry (Καφές, Αρτοποιία & 

Ζαχαροπλαστική), Restaurama (υπηρεσίες 

εστίασης), Snacks, Μπισκότα & Ζαχαρώδη 

Προϊόντα (Snacks, Biscuits & Confectionery), 

Alimentaria Trends (που περιλαμβάνει τους 

αναπτυσσόμενους τομείς Sustainable Foods, 

Healthy Foods και Foods for Pleasure), Fine 

Foods (προϊόντα gourmet), Organic Foods 

(Βιολογικά τρόφιμα).  

Η ελληνική συμμετοχή: 

Η Ελλάδα συμμετείχε, για μία ακόμη φορά, 

στην Alimentaria με σημαντικότατο και 

ιδιαίτερα ενισχυμένο φέτος αριθμό εκθετών, 

με εθνικό περίπτερο και με ιδιαίτερη έμφαση 

στην παρουσίαση προϊόντων υγιεινής 

διατροφής. Ως χώρα είχαμε συμμετοχή των 

Περιφερειών Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, Αττικής, Θεσσαλίας και 

Επιμελητηρίου Λάρισας, ανεξάρτητες 

συμμετοχές εντός και εκτός πλαισίου εθνικής 

συμμετοχής, καθώς και συμμετοχές υπό την 

«ομπρέλα» του διακεκριμένου εδώ 

εισαγωγικού Οίκου ελληνικών τροφίμων και 

ποτών Olímpo Gourmet που εδρεύει στη 

Βαρκελώνη και εφοδιάζει με ελληνικά 

προϊόντα ολόκληρη την ισπανική επικράτεια. 

Συνολικά συμμετείχαν 34 ελληνικές εταιρείες, ο 

κατάλογος των οποίων ακολουθεί. Η 

επιτυχημένη διοργάνωση της ελληνικής 

συμμετοχής υλοποιήθηκε από την εξαιρετικά 

πεπειραμένη ιδιωτική εταιρεία διοργάνωσης 

Promo Solutions. 

Μεμονωμένοι εκθέτες στο πλαίσιο του 

ελληνικού εθνικού περιπτέρου + στην 

InterLact (7) 

Melissa Kikizas S.A. 

Vamvalis Foods S.A. 

Golden Treats – Quartet S.A. 

Omiros Dairies S.A. 

Evoiki Zymi 

Hellenic Dairies Group - Olympus 

Nikzas S.A. 

Περιφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης (4) 

Grizo & Prasino – Greek Herbal Culture 

Chrisanthidis 

Doukidis Dairy Products 

MENIKIO 

Περιφέρεια Αττικής (8) 

PALSE 
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GETTA/ ΤΕΤΡΙΣ ΙΚΕ 

INOVIA AE 

ΚΡΗΤΩΝ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΕΠΕ 

STEVIA PARANÁ 

SESAMIS NATURAL BARS 

ΚΩΣΤΑΡΕΛΟΣ 

ALEXAKIS PITA BREADS 

 Περιφέρεια Θεσσαλίας – Επιμελητήριο 

Λάρισας (3) 

Papayiannis Bros 

Elbak S.A. 

Tzafettas S.A. 

Εκθέτες εντός ελληνικού εθνικού περιπτέρου + 

InterLact με τον μεγάλο εισαγωγέα ελληνικών 

τροφίμων OLÍMPO GOURMET (10) 

Gea Bakery 

Rodoula S.A. 

ALEA S.A. 

Stamos 

Palirria S.A. 

Zacharias Winery 

Paltsidis Hellenic Gastronomy S.A. 

Nanos Gyros & Meat Group 

And Ice 

Koukakis Farm 

Επίσης, με ξεχωριστά περίπτερα στην Έκθεση 

μετείχαν οι ελληνικές εταιρείες ΦΑΓΕ Α.Ε. 

(InterLact) και Venus Growers (ExpoConser). 

Επιπλέον, οι ελληνικοί Όμιλοι Digital Bites και 

JOIST Innovation Park συμμετείχαν στον 

διαγωνισμό της Alimentaria “Open 

Innovation Challenge 2026”, που 

διοργανώνεται από την Αυτόνομη Κοινότητα 

της Καταλονίας, τον Οργανισμό 

εξωστρέφειας της ιδίας Acció, με την 

υποστήριξη της Enterprise Europe Network. 

Το ελληνικό περίπτερο πλαισίωσε για ακόμη 

μία φορά ο διάσημος Έλληνας σεφ, κ. 

Κωνσταντίνος Βασάλος με τους συνεργάτες 

του, ο οποίος σε πλαίσιο live cooking shows 

παρουσίασε καθημερινά πληθώρα 

ελληνικών γευστικών απολαύσεων. Η 

επισκεψιμότητα του ελληνικού περιπτέρου 

κινήθηκε σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα, με τις 

συμμετέχουσες εταιρείες να δηλώνουν 

ικανοποίηση για την συμμετοχή τους στις 

κλαδικές εκθέσεις στον τομέα τους και να 

καταγράφουν σημαντική εξωστρέφεια. 

Το Γραφείο ΟΕΥ Μαδρίτης στάθηκε αρωγός 

στην ελληνική συμμετοχή, παρέχοντας 

πληροφόρηση και κατευθύνσεις στις 

συμμετέχουσες επιχειρήσεις και φορείς, 

δίδοντάς τους πλήρη εικόνα για την αγορά 

τροφίμων της Ισπανίας και 

πραγματοποιώντας συναντήσεις με Έλληνες 

και Ισπανούς επιχειρηματίες του κλάδου, 

προς ενίσχυση της μεταξύ τους συνεργασίας 

και  οργάνωσε, κατόπιν σχετικού αιτήματος 

που δέχθηκε, ορισμένες στοχευμένες 

επιχειρηματικές συναντήσεις κατά τις ημέρες 

της έκθεσης για τους εκθέτες της Περιφέρειας 

Αττικής με εδώ εισαγωγείς / διανομείς 

τροφίμων, καθώς και επίσκεψη του 

υπευθύνου διεθνών σχέσεων του 

Επιμελητηρίου Βαρκελώνης κ. Cardona στα 

περίπτερα της εν λόγω Περιφέρειας το 

μεσημέρι της 23ης Μαρτίου. Επιπλέον, υπήρξε 

ανταλλαγή συγκεκριμένων απόψεων με τους 

υπευθύνους της ελληνικής συμμετοχής, την 
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Promo Solution και τις ελληνικές επιχειρήσεις 

για στοχευμένες ευκαιρίες που παρουσιάζει η 

αγορά της Ισπανίας και τρόπους με τους 

οποίους μπορούμε να υποστηρίξουμε 

επόμενες νέες διοργανώσεις.  

Η Αlimentaria αποτελεί την σημαντικότερη 

γενική έκθεση τροφίμων και ποτών, που 

πραγματοποιείται στην Ιβηρική και ευρύτερα 

στον γεωγραφικό χώρο της νοτιοδυτικής 

Ευρώπης ανά διετία. Πρόκειται για εμπορική 

εκδήλωση που κατακλύζεται από υψηλή 

επισκεψιμότητα επαγγελματιών του χώρου, 

που την παρακολουθούν ανελλιπώς και 

συνιστάται ανεπιφύλακτα, προς συμμετοχή, 

στις ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον κλάδο των 

τροφίμων και εστίασης γενικότερα. Τα 

περισσότερα περίπτερα ήταν μεγάλα και 

πραγματοποιούνταν γευστικές δοκιμές για 

τους επαγγελματίες και άλλους ειδικούς 

γευσιγνώστες, σεφ, προμηθευτές μεγάλων 

αλυσίδων υπεραγορών, διανομείς, 

τεχνολόγους τροφίμων, κ.ο.κ. Η φετινή 

διοργάνωση χαρακτηρίστηκε, όπως και η 

προηγούμενη, από κλίμα ανανέωσης και 

νεωτερισμού, με ιδιαίτερη δυναμική που της 

προσδίδουν οι Ισπανοί διοργανωτές (λ.χ. 

ομιλίες, σεμινάρια, γευστικές δοκιμές, 

προσφορά δώρων σε ατομικές συσκευασίες, 

happenings / δρώμενα, απονομές βραβείων 

κλπ.). Η σύγχρονη αισθητική των περιπτέρων 

και εν γένει των χώρων διεξαγωγής της 

έκθεσης, όπως και οι ευρύχωροι διάδρομοι 

που χωρίζουν τα περίπτερα, συνιστούν 

παράγοντες που διευκολύνουν τη χρήση 

νέων τεχνολογιών, καθώς και το ανεπτυγμένο 

επίπεδο επαγγελματικών επαφών. Σύμφωνα 

με αρχικές εκτιμήσεις, η φετινή επισκεψιμότητα 

της Αlimentaria ξεπέρασε τις αρχικές 

εκτιμήσεις των διοργανωτών, ενώ η σύναψη 

επιχειρηματικών συμφωνιών, παραγγελιών 

και η εξεύρεση διανομέων και προμηθευτών 

κινήθηκε με θετικό πρόσημο, σύμφωνα με 

τους ίδιους τους συμμετέχοντες. Η ελληνική 

συμμετοχή στην Alimentaria συνιστά 

απόδειξη του ότι η ισπανική αγορά αποτελεί 

αγορά με αξιόλογο περιθώριο για τις 

ελληνικές εξαγωγικές επιχειρήσεις και στον 

κλάδο των τροφίμων, με έμφαση στα υγιεινά, 

βιολογικά και delicatessen προϊόντα υψηλής 

ποιότητας. 

 

Η Renfe προχωρά σε μεγάλη 

ανανέωση στόλου τρένων υψηλής 

ταχύτητας 

Σύμφωνα με οικονομικές πηγές, η ισπανική 

δημόσια σιδηροδρομική εταιρεία Renfe 

ανακοίνωσε την έναρξη διαδικασίας για την 

προμήθεια νέων τρένων υψηλής ταχύτητας, 

καθώς το σιδηροδρομικό σύστημα της 

χώρας εξακολουθεί να αντιμετωπίζει 

σημαντικές προκλήσεις. Πιο συγκεκριμένα, ο 

διαγωνισμός αφορά την προμήθεια 30 

συρμών, συνολικού προϋπολογισμού 1,36 

δισ. ευρώ, με πρόβλεψη επέκτασης έως και 40 

και συνολική επένδυση που μπορεί να φθάσει 

τα 1,77 δισ. ευρώ. Η εν λόγω πρωτοβουλία 

εντάσσεται στην ευρύτερη προσπάθεια 

ανανέωσης και ενίσχυσης του στόλου της 

Renfe, σε μία περίοδο κατά την οποία 
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καταγράφονται αυξημένες δυσλειτουργίες 

στο δίκτυο, καθώς και σοβαρά 

σιδηροδρομικά περιστατικά, όπως το 

πρόσφατο δυστύχημα στην περιοχή Adamuz 

της Κόρδοβας. Παράλληλα, ο διαγωνισμός 

επηρεάζεται από το γενικότερο κλίμα 

αβεβαιότητας σε διεθνές επίπεδο, καθώς η 

κρίση στη Μέση Ανατολή ενισχύει τις 

ανησυχίες για πιθανή αύξηση του κόστους 

παραγωγής. 

Μεταξύ των βασικών υποψηφίων για την 

ανάληψη του έργου συγκαταλέγονται μεγάλοι 

ευρωπαϊκοί Όμιλοι, όπως η Siemens και η 

Hitachi Rail, καθώς επίσης η ισπανική Talgo 

εξετάζει τη συμμετοχή της σε επόμενη φάση 

διαγωνισμών με νέα πλατφόρμα τρένων, με 

στόχο την εξασφάλιση πρόσθετων τρένων 

υψηλής ταχύτητας μακροπρόθεσμα, μετά το 

2032. Σημειώνεται ότι η προηγούμενη μεγάλη 

παραγγελία συρμών της Renfe (κατά την 

περίοδο 2015-2016), είχε συνοδευτεί από 

σημαντικές καθυστερήσεις στην παράδοση, 

γεγονός που οδήγησε και στην επιβολή 

υψηλών οικονομικών κυρώσεων, 

επηρεάζοντας τη στάση της εταιρείας στις 

τρέχουσες διαπραγματεύσεις. Όσον αφορά 

το χρονοδιάγραμμα, η Renfe επιδιώκει την 

ολοκλήρωση της διαγωνιστικής διαδικασίας 

εντός του 2026, με την παράδοση των 

πρώτων συρμών να προβλέπεται εντός 

περίπου 40 μηνών από την υπογραφή της 

σύμβασης και την πλήρη ανάπτυξη του 

στόλου έως και 78 μήνες. 

Παρεμπιπτόντως σημειώνεται ότι, όπως 

αναφέρουν εδώ κλαδικές πηγές, το τελευταίο 

τρίμηνο του 2025 οι σιδηροδρομικές 

υπηρεσίες υψηλής ταχύτητας διατήρησαν 

συνολικά αύξηση επιβατών, φτάνοντας τα 

10,6 εκατ. Ωστόσο, η γραμμή Μαδρίτης–

Βαρκελώνης κατέγραψε για πρώτη φορά 

πτώση μετά το 2020, με 3,3 εκατ. επιβάτες. Σε 

αυτό συνέβαλαν η απόσυρση της χαμηλού 

κόστους υπηρεσίας Avlo, τα παράπονα για 

κραδασμούς καθώς και οι υψηλές τιμές 

εισιτηρίων. Παρά τη μείωση των επιβατών, τα 

έσοδα ανά άτομο αυξήθηκαν, φτάνοντας 

συνολικά τα 197 εκατ. ευρώ. Η Renfe επίσης 

μείωσε τις διαθέσιμες θέσεις της, η Iryo είχε 

λιγότερους επιβάτες παρά την αύξηση 

θέσεων, ενώ η Ouigo σημείωσε άνοδο τόσο 

σε θέσεις όσο και σε επιβάτες. 

 

Έγκριση του πακέτου μέτρων προς 

αντιμετώπιση επιπτώσεων πολέμου 

στη Μ. Ανατολή από το Κογκρέσο 

Αντιπροσώπων 

 Όπως ανέφεραν εδώ οικονομικά μέσα, το 

ισπανικό Κογκρέσο των Αντιπροσώπων, με 

στήριξη από τα πολιτικά κόμματα του 

κυβερνητικού συνασπισμού, επικύρωσε με 

175 ψήφους υπέρ το διάταγμα με τα 80 

κοινωνικά μέτρα που αποσκοπούν στον 

μετριασμό των επιπτώσεων του πολέμου στη 

Μ. Ανατολή. Όπως σημειώνεται στις σχετικές 

πηγές, το καταλανικό κόμμα Junts 

«επέστρεψε» στον κυβερνητικό συνασπισμό 

σε ό,τι αφορά το συγκεκριμένο διάταγμα, 

αφού εξασφάλισε ορισμένα οφέλη για τους 

αυτοαπασχολούμενους, ενώ απείχαν το 

Λαϊκό Κόμμα (PP) και οι Podemos, με τους 
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τελευταίους να δηλώνουν πως θεωρούν τα 

μέτρα «αναποτελεσματικά, άδικα και δειλά». 

Επίσης, το διάταγμα καταψηφίστηκε από τον 

πολιτικό σχηματισμό Vox.  

Σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομίας κ. 

Cuerpo, το συνολικό κυβερνητικό «δίκτυο» 

προστασίας έναντι των επιπτώσεων του 

πολέμου περιλαμβάνει την διάθεση 

κονδυλίων 5 δισ. ευρώ, καθώς και ακόμη 2 

δισ. ευρώ σε εγγυήσεις για τον τομέα των 

μεταφορών, «ώστε να παρέχεται ένα δίχτυ 

ασφαλείας για οικογένειες και επιχειρήσεις». 

Σύμφωνα με τον Υπουργό Οικονομίας, «20 

εκατ. ισπανικά νοικοκυριά θα δουν τους 

λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος να 

μειώνονται κατά 15% ανά μήνα, που 

ανεβαίνουν σε 25 εκατ. εάν συμπεριληφθεί το 

κοινωνικό τιμολόγιο ηλεκτρικού ρεύματος, 

ενώ το γέμισμα του ρεζερβουάρ ενός μέσου 

αυτοκινήτου θα τους κοστίσει 20 ευρώ 

λιγότερο». Ο Υπουργός Οικονομίας 

αναφέρθηκε επανειλημμένα στην 

ανθρωπιστική τραγωδία του πολέμου, 

περιγράφοντας λεπτομερώς τις επιπτώσεις 

του στις τιμές του αργού πετρελαίου, του 

φυσικού αερίου, της βενζίνης και των 

λιπασμάτων, τονίζοντας ότι «θα μπορούσαμε 

να αντιμετωπίσουμε το μεγαλύτερο σοκ 

ενεργειακού εφοδιασμού στη σύγχρονη 

ιστορία εάν η σύγκρουση συνεχιστεί επ' 

αόριστον». Σύμφωνα με τον κ. Cuerpo, το 

αντίστοιχο διάταγμα όταν ξεκίνησε ο πόλεμος 

στην Ουκρανία χρειάστηκε 33 ημέρες για να 

εκδοθεί, έναντι μόλις 20 ημερών σήμερα. 

Όπως σημειώνουν τα εδώ οικονομικά μέσα, 

το τελικό μήνυμα της Κυβέρνησης, που έδωσε 

ο Υπουργός Οικονομίας, είχε επίσης στόχο να 

διαβεβαιώσει τους πολίτες ότι η Ισπανία είναι 

πλέον διαρθρωτικά καλύτερα 

προετοιμασμένη να αντέξει αυτήν την κρίση. 

Επιπλέον, χθες ο Ισπανός Πρωθυπουργός κ. 

Sánchez διόρισε τον, τεχνοκρατικής 

προέλευσης, Υπουργό Οικονομίας κ. Cuerpo 

ως Πρώτο Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, 

μετά την αποχώρηση της έως τώρα Πρώτης 

Αντιπροέδρου και Υπουργού Οικονομικών 

κας Montero, η οποία εγκαταλείπει την 

Κυβέρνηση για να διεκδικήσει την Προεδρία 

της Αυτόνομης Κοινότητας της Ανδαλουσίας. 

 

Iσπανική ανάπτυξη 2,8% το 2025 - 

προοπτικές για το 2026 

Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα στοιχεία του 

Εθνικού Ινστιτούτου Στατιστικής της Ισπανίας 

(ΙΝΕ), η ισπανική οικονομία κατέγραψε ετήσια 

αύξηση του ΑΕΠ κατά 2,8% το 2025. Εν λόγω 

επίδοση επιβεβαιώνει επιβράδυνση σε σχέση 

με το 2024 (3,5%), ωστόσο εξακολουθεί να 

υποδηλώνει ανθεκτική αναπτυξιακή δυναμική. 

Κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2025, το ΑΕΠ 

αυξήθηκε κατά 0,8%, εξέλιξη που δημιουργεί 

θετική βάση εκκίνησης για το 2026. 

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία εν λόγω 

ανάπτυξη στηρίχθηκε κυρίως στην εγχώρια 

ζήτηση, και ιδίως στην ιδιωτική κατανάλωση, 

η οποία αυξήθηκε κατά 3,4%, ενισχυόμενη 

από τη συνεχιζόμενη δημιουργία θέσεων 

εργασίας και τη δημογραφική αύξηση του 

πληθυσμού, καθώς και στις επενδύσεις, οι 

οποίες σημείωσαν άνοδο 5,8%, με ιδιαίτερη 
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συμβολή των επενδύσεων σε κατασκευές 

(+5,2%) και σε κεφαλαιουχικό εξοπλισμό 

(+7,4%). Αντιθέτως, η εξωτερική ζήτηση είχε 

αρνητική συνεισφορά στην ανάπτυξη (- 0,7% 

περίπου). Παρά ταύτα, αξιοσημείωτη είναι η 

ισχυρή αύξηση των εξαγωγών μη 

τουριστικών υπηρεσιών (+11,1%), με το 

σχετικό πλεόνασμα να διαμορφώνεται σε 

ιστορικά υψηλά επίπεδα. 

Σε τρέχουσες τιμές, το ΑΕΠ ανήλθε σε 1,68 

τρισ. ευρώ το 2025, αυξημένο κατά 5,8% σε 

σύγκριση με το προηγούμενο έτος. To 

Ισπανικό Υπουργείο Οικονομίας 

υπογραμμίζει ότι η χώρα συγκαταλέγεται, για 

δεύτερο συνεχές έτος, μεταξύ των ταχύτερα 

αναπτυσσόμενων προηγμένων οικονομιών, 

με ρυθμό περίπου διπλάσιο του μέσου όρου 

της ζώνης του ευρώ. Παράλληλα, 

σημειώνεται αύξηση της παραγωγικότητας 

ανά ώρα εργασίας κατά 0,7%, στοιχείο που 

αντανακλά βελτίωση της αποδοτικότητας της 

οικονομίας. 

Όσον αφορά τις προοπτικές για το 2026, οι 

διεθνείς και εγχώριοι οργανισμοί 

διατυπώνουν συγκρατημένα θετικές 

εκτιμήσεις, με το ΔΝΤ να προβλέπει ανάπτυξη 

της τάξεως του 2,1% (αναθεωρημένα 

στοιχεία). Εντούτοις, οι διεθνείς γεωπολιτικές 

εξελίξεις έχουν ενισχύσει την αβεβαιότητα, 

ιδίως λόγω της εξάρτησης των ευρωπαϊκών 

οικονομιών από εισαγωγές ενέργειας. Η 

άνοδος των τιμών φυσικού αερίου και 

πετρελαίου έχει ήδη οδηγήσει σε 

αναθεωρήσεις των προβλέψεων από την 

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, επηρεάζοντας 

δυσμενώς τις βραχυπρόθεσμες εκτιμήσεις για 

την οικονομική δραστηριότητα. 

 

Κυρώσεις ύψους 110 εκατ. ευρώ 

στην Uber Eats 

Σύμφωνα με τα πορίσματα της ισπανικής 

Επιθεώρησης Εργασίας (Inspección de 

Trabajo y Seguridad Social), η εταιρεία 

υπηρεσιών διανομής φαγητού Uber Eats 

καλείται να καταβάλει περίπου 110 εκατ. ευρώ 

σε απλήρωτες ασφαλιστικές εισφορές, 

καθώς κατά την περίοδο 2022 έως το 2026 

απασχόλησε περίπου 60.000 διανομείς με 

καθεστώς αυτοαπασχολούμενου, ενώ στην 

πραγματικότητα εργάζονταν για λογαριασμό 

της εταιρείας ως μισθωτοί. 

Η υπόθεση ξεκίνησε από έρευνα το καλοκαίρι 

του 2025, όταν διαπιστώθηκε ότι οι 

«αυτοαπασχολούμενοι» διανομείς έπρεπε 

στην πραγματικότητα να θεωρούνται 

μισθωτοί. Ως αποτέλεσμα, πολλοί διανομείς 

ενημερώθηκαν από τον φορέα κοινωνικής 

ασφάλισης (TGSS) για την αναδρομική 

εγγραφή τους ως μισθωτοί, με ευθύνη της 

εταιρείας. Μέχρι πρόσφατα, η Uber Eats ήταν 

η μόνη μεγάλη πλατφόρμα διανομής στην 

Ισπανία που χρησιμοποιούσε εκτενώς 

αυτοαπασχολούμενους, σε αντίθεση με 

άλλες εταιρείες του κλάδου όπως η Glovo και 

η Just Eat που είχαν ήδη υιοθετήσει μοντέλα 

μισθωτής εργασίας. Τελικά στις 15 

Ιανουαρίου τ.ε., η Uber Eats αποφάσισε να 

εγκαταλείψει το μοντέλο των 

αυτοαπασχολούμενων, θεωρώντας ότι 

πλέον ότι διανομείς θα προσλαμβάνονται ως 
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μισθωτοί μέσω ενδιάμεσων εταιρειών και όχι 

απευθείας από την ίδια.  

Συνδικαλιστικές πηγές αναφέρουν ότι η 

αναγνώριση από την ισπανική Επιθεώρηση 

Εργασίας της μισθωτής σχέσης εργασίας 

των απασχολουμένων με την Uber Eats από 

το 2022 και έπειτα δίνει επιπλέον δικαιώματα 

στους εργαζόμενους, ενώ ίσως χρειαστούν 

διορθώσεις στους υπολογισμούς των 

ασφαλιστικών ημερών τους. Όπως 

αναφέρουν εκπρόσωποι της υπηρεσίας, οι 

σχετικοί έλεγχοι θα συνεχιστούν, με στόχο να 

διασφαλιστούν δίκαιες και σύγχρονες 

συνθήκες εργασίας. 

 

Η Iberdrola προχωρά σε 

υποθαλάσσια διασύνδεση Σκωτίας–

Αγγλίας 

Όπως αναφέρουν εδώ οικονομικές πηγές, ο 

μεγάλος ισπανικός ενεργειακός Όμιλος 

Iberdrola προχωρά σε σημαντική ενίσχυση 

των επενδύσεών του στο Ηνωμένο Βασίλειο, 

αναθέτοντας συμβάσεις συνολικού ύψους 

3,5 δισ. ευρώ στις εταιρείες Siemens Energy 

και Prysmian για το έργο υποθαλάσσιας 

ηλεκτρικής διασύνδεσης Eastern Green Link 4 

(EGL4). Το έργο αφορά την διασύνδεση 

Σκωτίας και Αγγλίας μέσω ενός δικτύου 

μήκους περίπου 640 χιλιομέτρων, με στόχο τη 

βελτίωση της μεταφοράς ενέργειας και την 

ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας της 

χώρας, καθώς παράλληλα θα μειώσει την 

εξάρτησή της από εισαγόμενα ορυκτά 

καύσιμα. 

Ειδικότερα, η Siemens Energy αναλαμβάνει 

την κατασκευή δύο σταθμών μετατροπής 

υψηλής τάσης συνεχούς ρεύματος, που θα 

επιτρέπουν την αποδοτικότερη μεταφορά 

ενέργειας σε μεγάλες αποστάσεις. Το έργο θα 

συνδέει την περιοχή Fife στη Σκωτία με το 

Norfolk στην Αγγλία και, μετά την 

ολοκλήρωσή του, θα διαθέτει ισχύ 2.000 MW, 

ικανή να καλύψει τις ανάγκες άνω του 1,5 

εκατ. νοικοκυριών. Το έργο αναμένεται να 

ξεκινήσει το 2028, ενώ η έναρξη λειτουργίας 

χρονολογείται μετά το 2033. Τέλος, 

επισημαίνεται ότι η Iberdrola ενισχύει 

συνολικά τη θέση της στη βρετανική αγορά, 

την οποία θεωρεί στρατηγικής σημασίας, 

σχεδιάζοντας συνολικές επενδύσεις έως και 

20 δισ. ευρώ μέχρι το 2028 για την προώθηση 

ενός πιο αυτάρκους και βιώσιμου 

ενεργειακού συστήματος.πηγές αναφέρουν 

ότι η αναγνώριση από την ισπανική 

Επιθεώρηση Εργασίας της μισθωτής σχέσης 

εργασίας των απασχολουμένων με την Uber 

Eats από το 2022 και έπειτα δίνει επιπλέον 

δικαιώματα στους εργαζόμενους, ενώ ίσως 

χρειαστούν διορθώσεις στους υπολογισμούς 

των ασφαλιστικών ημερών τους. Όπως 

αναφέρουν εκπρόσωποι της υπηρεσίας, οι 

σχετικοί έλεγχοι θα συνεχιστούν, με στόχο να 

διασφαλιστούν δίκαιες και σύγχρονες 

συνθήκες εργασίας. 
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